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РАЗДЕЛ 1.

ИННОВАЦИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
	


ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ИЗУЧЕНИИ ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ 
Л.Г. Плотникова

МБОУДОД «Центр детского технического творчества», г. Гай
                                                    «Жизнь — это миг. Ее нельзя прожить сначала
                                             на черновике, а потом переписать на беловик…»

А.П.Чехов
Работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма не имеет ни временных, ни географических границ. Движение на наших дорогах стало настолько активным, что не только дети, но и взрослые порой теряются в проблемной дорожной ситуации. Для решения сегодняшней сверхзадачи: сохранения главного богатства государства – молодого поколения – необходимы понимание и твердая воля каждого из нас: директора, педагога, родителей и обучающихся. Ибо сберечь здоровье детей – значит, сохранить жизнь нации.
В связи с этим в Центре детского технического творчества с 2006 года работает Клуб юных инспекторов движения «Зебра» в него входит несколько объединений для детей разного возраста: «Дорожная азбука» для дошкольного возраста, «Дорога без опасности» для 1-2 классов и объединение «Дети за безопасность на дорогах» для детей 3-5 классов. 

Объединение «Дети за безопасность на дорогах» работает третий год, оно проводит большую работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма с целью формирования у детей навыков безопасного поведения на дорогах. Изучение правил дорожного движения, активная пропаганда среди воспитанников - таковы основные направления деятельности объединения по данному вопросу. Залогом успешности такой работы является использование разнообразных по содержанию и форме видов деятельности: проведение викторин, бесед, конкурсов, акций для детей и т.д. Для плодотворной работы по данному направлению в учреждении функционирует кабинет по ПДД, тренировочная площадка «Автогородок» (сделанная совместно с детьми).

Инновационный подход к организации совместной деятельности с воспитанниками по дорожной тематике состоит в одновременном решении следующих задач:

· развитие у детей познавательных процессов, необходимых им для правильной и безопасной ориентации на улице;

· обучение воспитанников дорожной лексике и включение их в самостоятельную творческую работу, позволяющую в процессе выполнения заданий изучать и осознавать опасность и безопасность конкретных действий на улицах и дорогах;

· формирование у детей навыков и устойчивых положительных привычек безопасного поведения на улице.

В образовательном процессе применяю следующие принципы:

· убеждение, пример, упражнение, поощрение. В период изучения программы проводится цикл экскурсий в ГИБДД, медсанчасть, страховую компанию, а пешеходные прогулки несут практическую значимость по изучению ПДД.

· принцип наглядности. Традиционно применяется в работе с обучающимися, когда дети самостоятельно в кабинете по ПДД имеют возможность расставить дорожные знаки, построить безопасный путь от дома к Центру детского технического творчества. Особенно эффективно применение интерактивного метода обучения, направленного на активное включение детей в диалог. С помощью этого метода помогаю ребятам визуально представить движение транспорта и пешеходов, понять опасные и безопасные действия в конкретных ситуациях, формирую у них умение наблюдать, сравнивать, анализировать, обобщать наглядную информацию и переносить ее в конечном итоге на реальные дорожные условия. 
В целом цикл занятий, проводимых в данном кабинете, направлен на развитие у обучающихся познавательных способностей, необходимых для того, чтобы они умели ориентироваться в дорожной среде. Основные из них: умение вовремя замечать опасные места, приближающийся транспорт; умение различать величину транспорта; умение определять расстояние до приближающегося транспорта; знание сигналов светофора, символов на дорожных знаках и их значение; понимание особенностей движения транспорта; того, что он не может мгновенно остановиться, увидев на своем пути пешехода (ребенка); понимание потенциальной опасности транспорта; того, что на дорогах могут быть аварии с гибелью и ранениями людей; умение связно выражать свои мысли.

Использую на занятиях с обучающимися новые педагогические технологии:

1. Моделирование опасных и безопасных дорожных ситуаций;
2. Интерактивный опрос;

3. Здоровьесберегающие технологии; 
4. Игровые технологии.
Моделирование опасных и безопасных дорожных ситуаций, на которых ребята повторяют правила, участвуют в играх на внимание, используя ситуационный метод, разбирают ошибки в поведении пешеходов. Таким образом, целью является не столько обучение воспитанников непосредственно правилам дорожного движения, сколько формирование и развитие у них навыков и положительных устойчивых привычек безопасного поведения на улице.
Здоровьесберегающие технологии предполагают обучение детей здоровому образу жизни, безопасности на улице, равномерному распределению различных видов деятельности, мыслительной и двигательной активности.
Значительное место в обучении уделяется игровым технологиям, позволяющим организовывать разнообразные виды детской деятельности и поддерживать постоянный интерес обучающихся к изучению Правил дорожного движения. Обучая посредством игры, мы учим детей не так, как нам, взрослым, удобно дать учебный материал, а как детям удобно и естественно его взять. Играя, он не только обучается, но и закрепляет полученные умения и навыки, что способствует формированию положительных привычек. При обучении детей правилам дорожной безопасности широко можно использовать самые разнообразные игры:

· с элементами физических упражнений и спорта;

· ролевые и ситуативные игры;

· дидактические;

· с использованием макетов;

· компьютерные;

· интеллектуально-познавательные.

Ценность многих игр заключается в том, что их можно изготовить своими руками вместе с детьми из разного материала, а также придумать разные варианты игр.

Ролевая игра – форма моделирования ребёнком, прежде всего социальных отношений и свободная импровизация, не подчинённая жёстким правилам, неизменяемым условиям.

В ситуативных и ролевых играх дети разыгрывают самые разнообразные проблемные ситуации («Пешеходы и водители», «Мы – пассажиры», «Регулируемый перекрёсток» и др.), в которых могут показать практические навыки и умения. Дети придумывают сюжет, распределяют роли (вызов скорой, ГИБДД, интервью журналиста, опрос инспектором, затем ведущий программы «Главная дорога» сообщает о происшествии, даёт советы дорожной безопасности).

Для закрепления пройденного материала, например, «Дорожные знаки», команды, выполняют различные задания: кто быстрее соберёт дорожный знак, кто больше назовёт дорожных знаков и другое.

Дидактические игры требуют умения расшифровывать, распутывать, разгадывать. Поэтому особое место отводиться играм: «Подбери символ к дорожному знаку», «Собери дорожный знак» (разрезные картинки); такие игры, где из мелких частей нужно собрать одно целое (транспорт, светофор, дорожный знак); на классификацию: «Распредели знаки по группам», «Дорожный узелок», в него дети собирают дорожные знаки, это могут быть определённые группы знаков, знаки для пешехода, знакомство с новым знаком и другие.

В основе работы с детьми лежат личностно-ориентированные педагогические технологии развивающего обучения. Формирование общечеловеческих культурных ценностей, направленных на развитие способностей, познавательной активности, любознательности, коммуникативности, интереса к разным видам творческой деятельности, на развитие физического, стрессовоустойчивого психологического здоровья и эмоционального благополучия.

В программе заложены воспитательные мероприятия. Воспитательная работа – это сфера наибольшего благоприятствования для развития работы с воспитанниками. В процессе организованного воспитательного процесса дети овладевают разными ролями в сотрудничестве со сверстниками, педагогом, увеличивая тем самым свой арсенал познавательных стратегий, приобретают различные формы познавательной и коммуникативной деятельности, что приводит к более эффективной самореализации детей и сохранению их индивидуальности. Дети, посещающие 1и 2 год обучения, активно принимают участие в подготовленных мною мероприятиях, обучающиеся 3-го года обучения стараются подготовить конкурсы самостоятельно. 
Мероприятия проводятся в разнообразной форме: КВН «О ПДД и в шутку, и всерьез», Брейн-ринг «Основные понятия и термины», Игровая  конкурсная  программа. Аукцион «Дорожные знаки», Проведение эстафеты у младших школьников «Кто быстрее?», «Что? Где? Когда?» викторина по истории дорожного движения, ребята активно принимают  участие в различных акциях «Внимание, каникулы!», «Сохрани себе жизнь», «Внимание, дети!», «Водитель и пешеход! Не нарушайте ПДД!», «Георгиевская ленточка», Всемирный День памяти жертв ДТП» и т.д.
В воспитательной работе обеспечивается тесная связь трех компонентов: семья (родители и ребенок) – педагог. Повышение духовных запросов ребенка и родителей с помощью творчества. Вовлечение родителей в процесс обучения. Участие в таких мероприятиях «Всей семьей по дороге детства», «За безопасность движения всей семьей», проект баннера  «По безопасным дорогам в безопасное будущее!». 
В обучении делается акцент на совершенствовании  профилактической работы, поиск новых форм и методов обучения правилам дорожного движения, на формирование грамотного участника и убежденного пропагандиста правил дорожного движения. Благодаря целенаправленной работе и сотрудничество с инспектором ГИБДД закладываются основы формирования культуры поведения на дорогах.

РАЗДЕЛ 2.

РЕАЛИЗАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ
	


МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ВНЕДРЕНИЯ ФГОС
Романова Гульнара Зиннуровна

МАОУДОД ЦДТ «Радуга», г.Гая
Организация внеурочной деятельности с использованием ресурсов системы дополнительного образования - это разнообразные модели взаимодействия школы и учреждений дополнительного образования, целый комплекс мероприятий, взаимосвязанных друг с другом и влияющих на внедрение ФГОС.

Основным фактором, обеспечивающим его успешность, является системность и комплексность всех видов методического сопровождения и обеспечения. 

Методическое сопровождение - взаимодействие сопровождаемого и сопровождающего, направленное на разрешение актуальных для педагога проблем профессиональной деятельности. 

Методическое обеспечение включает в себя необходимую информацию, дополнительные образовательные программы, разнообразные методические средства, оснащение, способствующие более эффективной реализации профессиональной педагогической деятельности. Это процесс, направленный на создание разнообразных видов методической продукции, включающий, помимо методического оснащения такие компоненты, как совместная продуктивная работа методиста и педагога; апробация и внедрение в практику более эффективных моделей, методик, технологий; информирование, просвещение и обучение кадров.

Внедрение федерального государственного образовательного стандарта общего образования обострило противоречия между изменениями в профессиональной деятельности педагогов дополнительного образования и уровнем их готовности в плане организации внеурочной деятельности.
С целью устранения данного противоречия определены основные направления работы ГМО педагогов дополнительного образования по реализации внеурочной деятельности.
Выявлены основные затруднения педагогов на этапе введения ФГОС во внеурочной деятельности:

· отсутствие готовности педагогов к планированию и организации внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС; 
· отсутствие опыта разработки дополнительной образовательной программы в соответствии с требованиями ФГОС;
· принципиальная новизна вопросов инструментально-методического обеспечения достижения и оценки планируемых результатов (личностных, метапредметных и предметных);
· упрощенное понимание сущности и технологии реализации системно-деятельностного подхода;
· сложившаяся за предыдущие годы устойчивая методика проведения занятия, необходимость отказа от поурочных разработок, накопившихся за многие годы;
Для формирования готовности педагогических кадров к организации внеурочной деятельности  в условиях реализации ФГОС необходиморешить следующие задачи:
· информировать педагогов об основных направлениях обновления содержания и организации образования в России; 

· содействовать осмыслению происходящих изменений и выработке собственного отношения к ним;

· систематизировать представления об условиях и способах повышения качества дополнительного образования, реализации компетентностного подхода, развития личности обучающихся, сохранения и укрепления их здоровья, развития способностей, мотивации к учебной деятельности;
· ознакомить с современными технологиями и методиками обучения, в том числе и с информационными;

· формировать умения проектировать и конструировать образовательный процесс в соответствии с современными требованиями;
· содействовать развитию у педагогов навыков рефлексии собственной педагогической позиции, формированию ключевых профессиональных компетенций, профессионально-значимых личностных качеств, их культурной толерантности;

· формировать мотивацию к профессиональному росту, творческой деятельности, повышению общекультурного уровня, психолого-педагогической и методической компетентности педагогов дополнительного образования.

Решению данных задач способствует система мероприятий по следующим направлениям деятельности:

1. Нормативно-правовое:

· Изучение нормативно-правовых документов (федеральных, областных, муниципальных, локальных), регламентирующих введение ФГОС;
· Разработка учебного плана;
· Заключение договоров с ОУ города по организации внеурочной деятельности.
2. Организационно-методическое:
· Организация деятельности творческой лаборатории для педагогов, реализующих ФГОС во внеурочной деятельности;
· Организация и проведение инструктивно-методических совещаний по вопросам введения ФГОС для педагогов;
· Организация участия педагогов в городских, областных мероприятиях, посвящённых вопросам введения ФГОС;
· Организация индивидуального и тематического консультирования педагогов по вопросам методического сопровождения внеурочной деятельности;
· Организация консультаций по разработке и коррекции дополнительных образовательных программ в соответствии с требованиями ФГОС;
3. Информационное:
· Создание электронной базы нормативных документов, методических рекомендаций по введению ФГОС во внеурочной деятельности;
· Обновление информации  на сайтах УДОД о ходе внедрения внеурочной деятельности; о том, какие дополнительные образовательные услуги предлагает УДОД;
· Участие в Интернет – форумах по внедрению внеурочной деятельности;
· Создание базы данных о финансовых, материально- технических, кадровых, научно-методических ресурсах учреждений дополнительного образования.
4. Формирование и развитие кадрового потенциала:
·  Создание условий для прохождения  курсов повышения квалификации для педагогов, реализующих ФГОС во внеурочной деятельности;
· Разработка и реализация программ по повышению уровня профессионального мастерства педагогических работников УДОД;
5. Научно-методическая  поддержка:

· Разработка и утверждение дополнительных образовательных программ в соответствии с требованиями ФГОС;
· Разработка методических рекомендаций по проектированию учебного занятия в рамках ФГОС;
· Изучение и внедрение новых педагогических технологий, способствующих формированию универсальных учебных действий;
· Разработка мониторинга по отслеживанию личностных, метапредметных и предметных результатов;
· Изучение и распространение педагогического опыта по реализации ФГОС во внеурочной деятельности.
6. Экспертно-аналитическое:
· Изучение уровня готовности педагогов к введению ФГОС, выявление профессиональных потребностей и затруднений;
· Экспертиза дополнительных образовательных программ, реализующих ФГОС;
· Посещение и анализ занятий внеурочной деятельности, изучение состояния преподавания  предметов;
· Анализ результатов дополнительного образования в условиях реализации ФГОС.

Таким образом, специально организованная деятельность ГМО, методической службы, позволяет достичь нового содержания дополнительного образования, повышения профессиональной компетенции педагогических кадров в рамках внеурочной деятельности. Для эффективного решения проблем в этом направлении необходимо учитывать имеющиеся ресурсы (кадровые, нормативно-правовые, информационные, методические) в достижении главной цели: эффективной реализации ФГОС.

ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦДТТ
З. Ф. Батаева
МБОУДОД "ЦДТТ", г. Гай.

Значительной составляющей образовательного процесса современной школы в рамках нового Стандарта является эффективная организация второй половины дня, выделенной в категорию «внеурочная деятельность», способную оперативно дать конкретный образовательный результат. Если школа действительно стремиться обеспечить подрастающему поколению новое качество образования, то она просто обязана сотрудничать с дополнительным образованием по организации внеурочной деятельности, так как учителя не могут в полной мере заменить педагогов дополнительного образования. И дело заключается не в том, что в школе работают некомпетентные люди, а в невозможности (временной, качественной) соединить решение слишком большого числа обязанностей – работа педагога-предметника, деятельность классного руководителя, проведение занятий в творческом объединении. А, как известно, дополнительные образовательные программы нового поколения требуют от педагогов решения весьма сложных задач, ориентированных на подготовку  детей и подростков к углубленному освоению художественно и технического творчества, различных спортивных дисциплин, декоративно-прикладного искусства и  др. видов деятельности, число которых весьма велико. И здесь как нельзя, кстати, приходятся слова Д. А. Медведева о том, что именно дополнительное образование, в силу своей уникальности, способно не только раскрыть личностный потенциал любого ребёнка, но и подготовить его к условиям жизни в высококонкурентной среде, развить умения бороться за себя и реализовывать свои идеи.
Анализируя вышесказанное, я считаю, что впервые в российской школе общее и дополнительное образование становятся равноправными, взаимодополняющими друг друга компонентами и тем самым создают единое образовательное пространство, необходимое для полноценного личностного развития каждого ребенка, А это говорит о повышении статуса дополнительного образования. 
В связи с возникшей потребностью в наших услугах со стороны школ города, в Центре разработаны и реализуются программы по внеурочной деятельности. Цель внеурочной деятельности, реализуемой педагогами ЦДТТ – создание условий для реализации детьми младшего школьного возраста своих потребностей, интересов, способностей в тех областях познавательной, социальной, культурной жизнедеятельности, которые не могут быть реализованы только в процессе учебных занятий и в рамках основных образовательных дисциплин. 

Задачи внеурочной деятельности:

- расширение общекультурного кругозора;

- включение в личностно значимые творческие виды деятельности;

- формирование нравственных, духовных, эстетических ценностей;

- развитие социальной активности и желания реального участия в общественно значимых делах;

- помощь в определении способностей к тем или иным видам деятельности (художественной, технической) и содействие в их реализации в творческих объединениях дополнительного образования.
Взаимодействие Центра со школами по реализации внеурочной деятельности начинается, согласно нормативным требованиям, с составления договора. На сегодняшний день нашими социальными партнерами являются муниципальные образовательные учреждения "СОШ №7, 8, 10". 

В этом учебном году педагогами Центра реализуется 4 программы внеурочной деятельности. Это программы "Едем, плаваем, летаем" (руководитель Мамбетова Л. К.), "НТМ с элементами художественного конструирования" (руководитель Черных О. А.), "Конструирование и моделирование одежды" (руководитель Кодякова Н. А.) по научно - познавательному направлению и "Волшебная мастерская" (руководитель Жабина С. Р.) по художественно - эстетическому направлению. Указанными программами по внеурочной деятельности охвачено 224 ребенка, в возрасте от 7 до 10 лет. 

Помимо действующих программ в Центре разработаны программы по внеурочной деятельности по военно - патриотическому направлению "Дорога без опасности" и "Уникум" по научно - познавательному направлению для обучающихся 1, 2 классов. Данные программы успешно реализовывалась в прошлом году, но, к сожалению, деятельность по программам не осуществляются в текущем году в связи с отсутствием педагогов.

Реализация программ внеурочной деятельности имеет свои положительные моменты:

- интеграция общего и дополнительного образования, в рамках реализации внеурочной деятельности согласно ФГОС;

- стабильность контингента обучающихся;

- стабильная посещаемость занятий. 

Но, несмотря на положительные стороны внеурочной деятельности, появляются и проблемы, которые требуют решения:

 - материально-техническая база не в совершенстве соответствует требованиям ФГОС;
- у педагогов, реализующих программы по внеурочной деятельности снижаются показатели уровня участия воспитанников в мероприятиях различного уровня, и как следствие этого снижается результативность педагога по работе с воспитанниками, что в свою очередь снижает показатели результативности по воспитанникам Центра в целом.

Подводя итог вышесказанному, хотелось бы отметить, что, несмотря на имеющиеся проблемы, процесс реализации внеурочной деятельности педагогами Центра позволяет сформировать и существенно дополнить портрет выпускника начальной школы.
РАЗДЕЛ 3.

СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
	


РАЗВИТИЕ МОТИВАЦИИ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ
Н.Б. Анисимова

МАОУДОД «Центр детского творчества «Радуга», г. Гай
Принципиальное отличие новых стандартов: целевая ориентация образования на личностный результат.

Личностные результаты можно рассматривать как:
· готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению; 

· сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

· система значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности;

· социальные компетенции;

· правосознание;

· способность ставить цели и строить жизненные планы;

· способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме.

Мотивация (от английского «movere» - «двигать») – это то, что двигает человеком, заставляет его с завидным упорством и настойчивостью выполнять то или иное задание и идти к поставленной цели. Мотивированный человек легко достигает интеллектуальных, спортивных и творческих успехов.
Уже в начальной школе учебная мотивация становится достаточно большой проблемой для педагога — дети отвлекаются, шумят, не следят за тем, что говорит педагог, не прилагают достаточных усилий для выполнения  учебных заданий. Чем старше становится ученик, тем больше у него проблем, связанных с нежеланием учиться. Стандартным способом является попытка стимулировать учебную активность нерадивых учащихся плохими оценками, дети переживают, но и это не всегда помогает.
Учебная мотивация — это процесс, который запускает, направляет и поддерживает усилия, направленные на выполнение учебной деятельности. Это сложная, комплексная система, образуемая мотивами, целями, реакциями на неудачу, настойчивостью и установками ученика. При этом по природе своей мотивация — хрупкое образование, требующее внимания и бережного отношения.

Психолог Тамара Гордеева выделяет «Три кита» учебной мотивации: ощущение самостоятельности процесса поиска знаний, ощущение свободы выбора, ощущение успешности (компетентности).

Пожалуй, главным источником учебной мотивации является ощущение себя активным субъектом учебного процесса, от которого в первую очередь зависит результат. Этому способствуют проблемное изложение материала, коллективный мозговой штурм и исследовательская деятельность детей. Они дают ребенку замечательную возможность принять активное участие в процессе «добывания» знаний, а не быть их пассивным («активным») потребителем (приемником).
Потребность чувствовать себя свободным, самостоятельно определяющим ход своей жизни — базовая психологическая потребность, и никому не нравятся отсутствие выбора и навязанные решения. Инициатива ребенка быстро гаснет, если он чувствует «заданность», а не «выбранность» своей жизни. Педагог, стремящийся к повышению учебной мотивации детского объединения, должен хорошо понимать, что чем меньше будет с его стороны фраз: «Вы должны, вам следует, вы обязаны…» и больше «Вы можете, у вас есть такие-то варианты, да, вы это верно подметили», — тем больше будет интерес детей к учебному процессу и тем выше их собственная инициатива и активность. То есть чем меньше контроля, принуждения и больше свободы и самостоятельности — тем лучше.

Третий важный источник желания учиться — ощущение себя компетентным. Ребенок хочет что-то делать, если верит, что он может это делать. Для того чтобы учиться, ребенок должен верить, что он может учиться. Именно поэтому учителю надо дать почувствовать себя успешным каждому ребенку. Успех — понятие индивидуальное, у каждого он свой и на своем материале. Учебная мотивация запускается не столько объективным успехом, сколько ощущением своей успешности. Такого рода информация регулярно поступает от учителя, комментирующего процесс и результат деятельности ребенка, а также его способности. 
При формировании учебной мотивации необходимо учитывать следующие правила:
• похвала должна быть ясной, конкретной и содержательной, имеющей прямое отношение к данной работе (ответу). Ученик должен понимать, за что его хвалят, чем именно учитель обрадован и восхищен;

• положительная оценка дается за проявленные усилия, настойчивость, а также за достижение конкретных целей. Поддерживайте продвижение в понимании, а не простое запоминание материала;

• похвала должна быть индивидуально ориентированной, без сравнений с другими учениками, то есть оценивается динамика развития: сравниваются умения сегодняшние со вчерашними;

· похвала должна быть искренней, честной и спонтанной, чтобы в похвалу верилось. Интонации, энтузиазм в голосе, мимике и жестах тут очень важны.

Хвалить предпочтительнее, чем критиковать, потому что похвала, признающая компетентность ребенка, вдохновляет его на новые свершения.

Мощным, реально действующим источником мотивации является характер объяснений педагогом успехов и неудач ребенка. Если объяснять успехи ученика его способностями и усилиями, то у него сложится уверенность, что он сможет снова добиться успеха. Важно стараться не давать ученикам повода думать, что успех может быть обусловлен везением, дополнительной помощью или легкостью материала.

МЕТОДЫ ТЕАТРАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ОБРАЗНОЙ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ В МУЗЫКАЛЬНО-ТЕАТРАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ

И.А. Воронина

МАОУДОД ЦДТ «Радуга», г.Гай.
Основными задачами музыкального воспитания старших дошкольников являются:

- выявление и развитие природных музыкальных задатков;

- воспитание у дошкольников устойчивого интереса к музыкальным произведениям различных жанров;

- совершенствование навыков пения;

- развитие музыкального слуха, памяти, чувства ритма, умения понимать изобразительные и выразительные возможности музыки;

- повышение творческой активности детей на занятиях.

Как справедливо утверждает Н.Ветлугина, далеко не всякое исполнение танца, песни, музыкального произведения отвечает эстетическим требованиям. «Основное качество, которое позволяет отнести исполнение к эстетическому, - это его выразительность, под которой понимается способность непосредственно и искренне выразить эмоциональное содержание музыки, сохранив индивидуальное своеобразие в пении и движении, передав чистоту певческих интонаций и точность движений».
Для того, чтобы достичь в исполнительской деятельности образной выразительности, необходимы методы и приемы, исключающие однообразное повторение. Существующий в музыкальной педагогике прием упражнение (подразумевает многократное повторение элемента с целью усвоениея приводит к тому, что у детей снижается активность в исполнительской деятельности, исчезает интерес и, как следствие, выразительность исполнения.

В этой связи одной из актуальных задач, стоящих перед дошкольной педагогикой, является разработка методов, которые способствовали бы активизации музыкальной исполнительской деятельности детей с удовольствием, а значит, качественно и выразительно.

Важная роль в решении данной задачи принадлежит театральной педагогике,

которая получила свое развитие благодаря усилиям ученых,изучавших её влияние на детей школьного возраста (П. Ершов, Е.Роговер, А.Гончарук, Л.Никольский, А.Степанова), и специалистов, работающих с детьми дошкольного возраста (И.Андреева, Е.Медведева, И. Вечканова,Л. Машковцева и др.).

К сожалению, методы активизации музыкальной исполнительской деятельности дошкольников средствами театра не были рассмотрены.

Поэтому тема изучения методов театральной педагогики и их влияние на развитие образной выразительности в музыкально – театрализованной деятельности старших дошкольников является актуальной.

Благодаря работам таких ученых, как П.Ершов и В.Букатов, стало возможным систематизировать методы театральной педагогики, обозначить соответствующие им приемы, которые направлены на активизацию исполнительской деятельности детей старшего дошкольного возраста.

Основными видами музыкальной деятельности старших дошкольников (детей 6-7лет) являются:

- слушание музыки;

- пение;

- ритмические упражнения и движения;

- игра на детских музыкальных инструментах;

- музыкально – театрализованная деятельность.

Последний вид деятельности занимает большое место в развитии образной выразительности и является неотъемлемой частью музыкальных занятий.

Итак, можно выделить методы физических, словесных и бессловесных действий, которые можно использовать в работе с дошкольниками.

1. Метод физических действий. Данный метод включает в себя такие приемы, как театральные упражнения, этюды, театрализованные игры и музыкально – пластические импровизации.

Театральные упражнения - способы отработки того или иного действия с целью его усвоения. Они отличаются от обычных музыкальных тем, что направлены на формирование внимания (например, одновременно начинать танец, песню и т.д.))

Этюд, в отличие от упражнения, имеет воображаемые обстоятельства и определенный сюжет. Задача этюда – активизировать творческие способности для создания импровизации. Например, чтобы развить у детей выразительность танцевальных движений, можно использовать этюд (Музыкальный репертуар: музыка И.Дунаевского – «Полька»).

Педагог: В одном лесу жила одна маленькая пчелка. Ей хотелось поскорее научиться собирать нектар, но учительница сказала, что ей сначала нужно научиться танцевать. Посмотрите движения, которые выучила пчелка (педагог показывает движения). Пчелке так понравилось танцевать, что она решила научить этому танцу своих друзей: кузнечика и светлячка. Какие это были движения? (дети показывают движения), затем исполняют этюд «Танец маленькой пчелы». 

Театрализованные игры, как и этюды, являются средством для развития образной выразительности. Через игру дошкольник учится не только распознать эмоциональное состояние персонажа по мимике, жесту, интонации, но и передавать с помощью выразительных средств разнообразные эмоции.

Педагог в театрализованных играх может выступать в качестве равноправного партнера, выбирая для себя роль ведущего, но и перевоплощаясь в того или иного персонажа. Дети в этом случае станут более естественно и непринужденно включаться в действие, перенимая опыт взрослого. На занятиях мы используем такие театрализованные игры: «Маленькая история про медведя», «Сказка про Аленушку и лису», где дети учатся изображать различных по характеру персонажей.

2. Методы бессловесных действий. Эти методы решают задачи развития сенсорных способностей детей, ладовысотного слуха и чувства ритма. Методы бессловесных действий тесно связаны с движением, с развитием умения видеть музыкальный образ, показать его пластику. Можно выделить следующие приемы: оценка факта, вес, мобилизация.

Прием «оценка факта» используется для того, чтобы показать, как меняется поведение героя, когда происходит какое – либо событие. Такими событиями могут быть появление другого героя, голос за сценой, рассказывающий о каком – либо событии. В театральной педагогике это новое поведение называется «пристройка». Исполнитель пристраивает свое поведение к изменившимся обстоятельствам.

Прием «вес» – это мышечное ощущение тяжести или легкости тела. Вес в театральной педагогике, в зависимости от характера обстоятельств, классифицируется как легкий, самый легкий, с достоинством, с неохотой, тяжелый, самый тяжелый. Радость, ликование дают ощущение невесомости, полета, легкости. Этот прием действует в музыкальных играх, инсценировках. Например, в сказке – инсценировке «Заюшкина избушка» дети сами подсказывают, как сначала бодро и весело подходили к зайке собаки, медведь, чтобы ему помочь. После слов лисы «Как выскочу, как выпрыгну, полетят клочки по закоулочкам!» - герои шли совсем по – другому – тяжело, с опущенными плечами.

Прием мобилизация необходим для того, чтобы научить детей быть внимательными, не отвлекаться на посторонние звуки, шумы, разговоры.

О приеме «оценка факта» можно рассказать на примере работы над песней «На мосточке» (композитор А.Филлиппенко, слова – Р.Бойко). Педагог говорит детям, что в знакомой им песне поется о детях, о волке и козлике: «Чтобы выразительно спеть песню, давайте расскажем об этой истории простыми словами. Итак, дети решили пойти в лес за грибами.

Настроение у ребят было веселое. А что же произошло дальше? Подошли дети к мосту и остановились. Почему? (Дети отвечают). Дети увидели волка. Сначала они замерли, и не знали, что им делать. Настроение у них изменилось. Как теперь нужно петь? Ответы детей: 1-й ребенок: «Нужно петь испуганно», 2-й ребенок: «Я думаю, что нужно петь удивленно», 3-й ребенок: «Дети очень расстроились, что не смогли попасть в лес из-за волка, поэтому надо петь с огорчением». Затем педагог спрашивает детей: «Как поменялось настроение детей, когда вышел козлик?» 4-й ребенок: «Они очень обрадовались. Надо петь радостно». В заключении дети поют песню, а затем инсценируют ее.

3. Метод словесных действий. Данный метод помогает развитию голоса и слуха детей, учит интонационной выразительности. Интонационную выразительность слова можно выразить «театральными нотами». Основные словесные действия – это действия, постоянно встречающиеся в повседневной жизни. Их можно выразить нотами – глаголами: «зва» - звать, «пре» -предупреждать, «уз» - узнавать, «про» - просить и т.д. Здесь можно привести пример для голоса, цель которого – развитие интонационной выразительности. Для проведения упражнения необходимы карточки с изображением театральных нот и элементы костюма Лисы. Сначала педагог знакомит детей с театральными нотами «пре» - предупреждать и «про» - просить. Эти ноты изображены на картинках. Нота «пре» - «Лиса из заячьего домика предупреждает собак, что выскочит». Нота «про» - «Лиса просит колобка сесть на нос и пропеть еще разок». Ребенок надевает костюм героя, берет карточку с нотой в руки. С интонацией ноты нужно сказать: «Всем привет!»

Таким образом, методы театральной педагогики оказывают самое положительное влияние на развитие образной выразительности в музыкально – театрализованной деятельности старших дошкольников благодаря методу физических действий, методам бессловесных и словесных действий. 

РАЗДЕЛ 4.
ПРОЕКТНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УЧРЕЖДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
	


РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ 

У СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ НА ЗАНЯТИЯХ 

ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ
О.А. Кадонцева
МАОУДОД ЦДТ «Радуга», г.Гай.
Стремительно меняющиеся условия действительности заставляют пересматривать роль и значение исследовательских способностей в жизни человека. В XXI веке становится все более очевидно, что умения и навыки исследовательского поиска требуются не только тем, чья деятельность связана с научной работой, но и всем людям. Универсальные исследовательские способности, среди которых наиболее значимыми являются способность быстро ориентироваться в ситуации, творчески подходить к решению проблем, умение находить и анализировать информацию, позволяют человеку активно действовать, преобразовывать и творить. 
Проблема исследовательских способностей рассматривалась в работах И.П. Павлова. В его работах была раскрыта сущность ориентировочно-исследовательского рефлекса, его значение в жизни человека и животных.

В отечественной психологии накоплен богатый опыт изучения и формирования ориентировочно-исследовательской деятельности. Данная проблема разрабатывалась П.Я. Гальпериным, А.В. Запорожцем, Н.Н. Поддъяковым, В.П. Зинченко. Работы этих ученых позволили выявить сущность, структуру, закономерности протекания, а также, значение ориентировочно-исследовательской деятельности для познавательного развития ребенка.

Проблема детерминации, структуры, возрастных особенностей исследовательского поведения отражена в трудах отечественных (Поддъяков А.Н., Ротенберг B.C., Савенков А.И.) и зарубежных (Берлайн Д., Хатт К., Клар Д., Фэй А. и Дунбар К., Шаубл Л. и Глейзер Р., Восс Г. и Хеллер К. и другие) ученых. Перечисленные работы позволяют ответить на вопрос о психологической сущности исследовательской деятельности и поведения, особенностях их детерминации внешними и внутренними условиями, роли исследовательского поведения в познавательном развитии человека. Часть работ посвящена изучению вопроса о психических свойствах и качествах, необходимых для успешного осуществления исследовательской деятельности.

Несмотря на наличие большого количества серьезных исследований по проблеме способностей, проблема диагностики и развития исследовательских способностей остается неразрешенной. 
Существует мнение, что неправомерно говорить о развитии исследовательских способностей у дошкольников. Многие ученые считают, что эти личностные свойства формируются на более поздних этапах.
Однако существует и противоположная точка зрения. Большая группа ученых: Л. А. Венгер, А. Н. Леонтьев, А. И. Савенков. И. А. Майданник считают, что развивать исследовательские способности необходимо начинать именно в дошкольном возрасте.

Исследовательские способности - это индивидуально-психологические особенности личности, которые представляют собой процесс поиска, приобретения и осмысления новой информации. В основе исследовательских способностей лежит поисковая активность. Она выступает в качестве мотива исследовательского поведения. Главными составляющими поисковой активности являются любознательность и склонность к экспериментированию. Именно дошкольный возраст характеризуется повышенной любознательностью и склонностью к экспериментам. С большим интересом дети участвуют в исследовательской работе, проявляя любознательность и желание экспериментировать. Спонтанно проявляющаяся поисковая активность ребенка в специально организованных условиях может привести к появлению психического новообразования, именуемого исследовательскими способностями. 

Таким образом, основы развития исследовательских способностей закладываются уже в дошкольном возрасте.

Причем, развивать исследовательские способности у дошкольников можно на любых занятиях, в том числе и на занятиях по развитию речи. На занятиях по развитию речи дети учатся анализировать, устанавливать причинно-следственные связи, обобщать, делать выводы и умозаключения.

Очень часто в процессе учебной деятельности мы загадываем детям загадки или просим ребят сочинить загадки самим. Эта работа способствует развитию у детей умения давать определения, отстаивать свою точку зрения.

Пример: 
Педагог загадывает загадку:
Хитрая плутовка,

Рыжая головка,

В лесу живет,

В деревне кур крадет.

Ответы детей: Лиса.

Педагог: Почему вы  решили, что это лиса?

Дети: Она рыжая.

Педагог: Белка тоже рыжая.

Дети: В лесу живет.

Педагог: Белка тоже в лесу живет.

Дети: Она кур ворует.

Педагог: А белки кур воруют?

Дети: Нет.

Педагог: Какая именно фраза помогла вам догадаться, что речь идет о лисе?

Дети: В деревне кур крадет.

При чтении художественной литературы и беседы по прочитанному у детей развивается умение анализировать, доказывать свою точку зрения, видеть проблемы, устанавливать причинно-следственные связи обобщать, делать выводы, выдвигать гипотезы.

Пример:

Чтение басни И. А. Крылова «Лебедь, Рак и Щука»

В ходе анализа педагог задает вопрос: Почему «воз и ныне там?»

Дети: Потому, что животные тянули его в разные стороны.

Педагог: Что животным нужно сделать, чтобы сдвинуть воз?

Дети: Тянуть в одну сторону всем. Воз должен тянуть кто-то один и т. д.

Когда педагог просит детей придумать свою концовку произведению, развивается умение выдвигать гипотезы. Это же умение развивается и при сочинении сказок и рассказов.

Пример:

Придумывание рассказа на тему: «Как елочка на праздник попала».

Занятие направлено на закрепление умений самостоятельно составлять рассказ, правильно подбирать слова, характеризующие особенности предмета. Выполняя задание, дети учатся наблюдать, выдвигать гипотезы.
При составлении описательных рассказов («Моя любимая игрушка», «Зима пришла» и т. д.) развивается умение давать определения, фиксировать собственные идеи, видеть проблемы.
Существует мнение, что для развития исследовательских способностей у дошкольников на занятиях по развитию речи следует отдавать предпочтение групповым формам работы. Сомнение, догадка, предположение возникает у ребенка при сопоставлении своей точки зрения с мнением другого человека. 

Наиболее эффективным методом развития исследовательских способностей у детей дошкольного возраста является проблемное обучение, в частности постановка проблемных вопросов. Постановка проблемного вопроса и процесс поиска ответа на него происходит в совместной деятельности педагога и детей. Педагог увлекает воспитанников в совместный умственный поиск, оказывает им помощь в форме указаний, разъяснений, вопросов. Познавательная деятельность сопровождается эвристической беседой. При анализе литературных произведений педагог ставит вопросы, которые побуждают детей на основе наблюдений, ранее приобретенных знаний сравнивать, сопоставлять отдельные факты, а затем путем рассуждений приходить к выводам.
Например, при обсуждении знакомой детям сказки "Репка", педагог задает вопрос: 

- Когда герои сказки смогли вытянуть репку?

Ответы детей:

- Когда на помощь пришла мышка.

Педагог: 

- Согласитесь ли вы с выводом, что мышка самая сильная? Почему? Чьи силы вытащили репку? А почему пришлось тянуть репку стольким героям?
Формированию исследовательского поведения детей дошкольного возраста может служить анализ ситуации из сказки Л. Н. Толстого «Белка и Еж».

Педагог: О чем спросил волк у белки?

Дети: Почему белке всегда весело, а волку всегда скучно.

Педагог: Что ответила волку белка: почему волку всегда скучно? 
Дети:  Потому что он злой, злость ему сердце жжет.
Педагог: Белка сказала: «Злость тебе сердце жжет».  Как вы понимаете это выражение?
(Ответы детей)

Педагог:  А чем можно обжечься?

Дети: Огнем, кипятком, паром, горячим чаем.
Педагог: Кто из вас обжигался, поднимите руку?
Педагог: Это больно? 
Дети: Да. 

Педагог: А когда больно, хочется веселиться или плакать? (Плакать).
Педагог: Вот и волку всегда скучно и грустно, потому что он злой. Злость его сердце жжет, ему больно и веселиться не хочется.
Обсуждение высказанных гипотез и совместный поиск верного ответа являются способами формирования у детей умений осуществлять самостоятельное исследование сначала под руководством старших, затем - индивидуально.

Таким образом, дошкольный возраст является самым благоприятным периодом для формирования задатков исследовательских способностей. Главное правильно организовать среду и создать условия, для того чтобы этот процесс был успешен.
РОЛЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ФОРМИРОВАНИИ СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ УЧАЩИХСЯ ВО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

М.А. Абдрашитова
МАОУДОД ЦДТ «Радуга», г.Гай.
Фундаментальные изменения в общественной жизни нашей страны конца XX века – начала XXI века предъявляют новые требования к личности. Человек должен быть ответственным и инициативным, продуктивным и эффективным, адаптивным к изменяющимся условиям, с сформированными ценностями и основными социально значимыми компетенциями, обладающим новым типом функциональной грамотности. Формирование компетентностей происходит средствами содержания образования. В итоге у ученика развиваются способности и появляются возможности решать в повседневной жизни реальные проблемы – от бытовых, до производственных и социальных.
Остановимся более подробно на социально-трудовой компетентности, которая означает владение знаниями и опытом в гражданско-общественной деятельности (выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя), в социально-трудовой сфере (права потребителя, покупателя, клиента, производителя), в области семейных отношений и обязанностей, в вопросах экономики и права, в профессиональном самоопределении. В эту компетентность входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. Ребенок овладевает минимально необходимыми для жизни в современном обществе навыками социальной активности и гражданской грамотности. 
Происходящие в современном обществе изменения, требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, формирования у обучающихся универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих ситуаций. В этом случае внимание обращается на воспитание подлинно свободной личности, готовой самостоятельно приобретать и применять знания, четко планировать действия, быть открытой для сотрудничества. Это требует внедрения в образовательный процесс таких методов, как исследовательская деятельность и метод проектов.

Исследовательская деятельность учащихся является технологией дополнительного образования, т.к. в рамках классно-урочной системы и ограниченного количества времени учитель не в состоянии решить задачу обучить школьника исследованию. Данная технология имеет обязательные признаки дополнительного образования: гибкие образовательные программы, выстраиваемые в соответствии со спецификой выполняемой задачи, способностями каждого учащегося; наличие индивидуальных форм работы. Преимущество метода проекта по сравнению с другими очевидно: каждый ученик вовлечен в активный творческий процесс получения новых знаний, самостоятельно выполняет тот вид работы, который выбран им самим, участвует в совместном труде, в процессе общения, коммуникации; повышает мотивацию к изучению предмета, приобретает исследовательские навыки.
Формирование социальной компетентности обучающихся посредством исследовательской деятельности осуществляется в рамках дополнительной образовательной программы «Возрождение» детского объединения «Глобус» по направлению «Историческое краеведение». Данная программа опирается на содержание подпрограмм Всероссийского движения учащихся «Отечество», «Земляки», «Летопись родного края», «Родословие», «Великая Отечественная война» и др., и собственной программы педагога, учитывающей специфику и проблемы ОУ, запросы детей и родителей.

Программа ориентирована на учащихся старших классов, так как именно этот возраст отличается повышенной интеллектуальной активностью, желанием развивать и демонстрировать свои способности, получать высокую оценку со стороны. История Оренбургского края является интегрированной частью истории России. В рамках истории страны учащиеся решают учебные задачи курса отечественной истории, а в рамках краеведения – учебные задачи, отражающие специфику процессов, протекавших в регионе. Их решение, в свою очередь, способствует пониманию учащимися причин того, как и почему общие тенденции развития страны по-разному отражаются в истории ее отдельных частей. Историческое пространство, рассматриваемое в рамках краеведения, непосредственно связано с реальной жизнью ребёнка, его родителей, знакомых, оно близко и понятно ему. На этом пространстве он начинает осознавать себя представителем своего народа, частью окружающего его мира. Поэтому первоначальное знакомство с историей как предметом начинается с истории родного города, улицы и семьи.
Тема семьи стала главной в краеведческой работе. Во многих семьях практически не сохранились архивы (письма, документы, личные дела, награды). Исследовательская и поисковая работа обучающихся позволяет внедрить в жизнь семьи элементы музейной культуры, основы архивного дела, создать семейные коллекции, домашние архивы, а значит сохранить историю рода, семьи.
Основные направления исследовательской деятельности по данной теме:
- создание родословного дерева;
- выявление семейных реликвий, преданий;
- изучение судьбы семьи в контексте истории города, края, страны. Есть примеры, когда дети могут дать информацию о родственниках до пятого колена, есть родословные, которые доходят до 12 колена.
Учащиеся принимают активное участие в поисковой работе городского музея народного образования об учителях школ города.
В рамках акции «Слово об учителе» был собран 
богатый материал об учителях – ветеранах, выпускниках, педагогах, удостоенных высоких правительственных наград. 
Наш город молодой, в 2014 году ему исполнится 55 лет. Это типичный социалистический город без глубоких исторических корней, но сформировалось целое поколение жителей родившихся и выросших здесь и составляющих большую часть активного населения города. Для них Гай - малая родина, здесь их корни. Обманчивая близость недавно имевших место событий играет с нами злую шутку; не умея разглядеть и оценить их историческую значимость, мы не утруждаемся их запечатлеть. Кажется, совсем недавно были атрибуты школьной жизни: пионерские сборы, комсомольские собрания, субботники вахты. А каждая ли школа сегодня хранит ту символику, которая была близкой и родной многим поколениям ребят. А главное – уходят люди. Для сбора информации учащиеся используют воспоминания участников событий, изучают семейные архивы, реликвии, газетные публикации. Работают в местных архивах, музеях города Гая и Орска, в библиотеках города, музеях ведомственных организаций. Времени в учебное время не хватает, используются возможности летних каникул: для поездок, сбора и обработки информации.

Результаты исследовательской работы представляются в виде исследовательских и творческих работ на городскую конференцию, мероприятия областного и российского масштаба. Представляются те работы учащихся, которые несут в себе печать авторского начала, содержат элементы исследования или новую оригинальную трактовку известных факторов истории. 
Выполненные работы имеют практическую значимость. Пополняются фонды краеведческого музея ЦДТ « Радуга», городского и районного архивов. Используется собранный материал в проведении массовых мероприятиях, гражданско – патриотической направленности. 
Включение краеведческого материала в содержание образования способствует формированию мотивационных основ обучения, навыков коммуникативного общения, формирует у обучающихся наблюдательность к окружающим явлениям, вносит конкретность в учебный процесс. Решению данных задач способствует технология индивидуально – образовательного маршрута.
Формирование у обучающихся такой социальной компетентности как компетентность общения является традиционной задачей образования – научить ребенка общаться со сверстниками и с взрослыми.
Воспитание дисциплины исследовательской деятельности формирует у учащихся умение работать в коллективе, чувство ответственности за принимаемое решение, установку на позитивную социальную деятельность. Ответственность является основой для развития социальной компетентности. С формированием ответственности тесно связано развитие воли и произвольности поведения, сознательное целеполагание, которое является обязательным в проектной деятельности.
Дети, прошедшие через серьёзный опыт социально значимой краеведческой работы, – это качественно другие люди, не только обладающие новыми знаниями, умениями, навыками. Самое главное – это обогащение внутреннего мира подростков, обретение ими системы ценностей, в которой понятия «малая Родина», «история Отечества», «созидатели города» становятся важными составляющими их внутреннего «Я», их картины мира.

Содержание образования в детском объединении «Глобус» МАОУДОД « ЦДТ « Радуга» по историческому краеведению направлено на развитие социальной компетентности, обеспечивающей реальное применение знаний и умений на практике.
Анализ диагностических данных по выявлению сформированности социальной компетентности позволил сделать заключение о том, что действительно исследовательская и проектная деятельность является эффективным средством в развитии социальной компетентности обучающихся.
Таким образом, глубокое внедрение исследовательской деятельности, проектной технологии в содержание внеурочной деятельности способствует формированию социальной компетентности у учащихся, предопределяя их успешную социализацию в будущей взрослой жизни. 
ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ НА ЭКСКУРСИОННЫХ ЗАНЯТИЯХ В ДЕТСКОМ ОБЪЕДИНЕНИИ «ЭКОШКОЛА»
Г. В. Рощепкина 

МАОУДОД ЦДТ «Радуга», г.Гай.
 «Главная задача педагога состоит в том,
 чтобы помочь ребёнку обнаружить то,
что в нём заложено, а не обучать его,
«отличия в определённую форму,
придуманную кем-то другим заранее»
А. Маслоу 
Дети по природе своей исследователи и с большим интересом участвуют в различных исследовательских делах. Успех исследования во многом зависит от его организации.
Исследовательская деятельность – это специально организованная, познавательная творческая деятельность учащихся, которая по своей структуре соответствует научной деятельности.

Исследовательская деятельность позволяет развить любознательность, способность видеть проблемы и противоречия, оригинальность, гибкость, продуктивность мышления.
В настоящее время сформировались различные подходы к определению видов исследовательской деятельности, к которой, относят: поисково – исследовательскую; экспериментально – исследовательскую; проектную; творческую и другие, осуществляемые  во внеурочной деятельности и ориентированы на развитие исследовательской, творческой активности детей.
В ряду эффективных путей активизации исследовательской, поисковой активности школьников традиционно особое место занимает экскурсия. 
В Толковом словаре русского языка (под руководством Л.Н. Ушакова, 1940 г.) слово «экскурсия» поясняется как «коллективная поездка или прогулка с научно-образовательной или увеселительной целью».

В Большой советской энциклопедии слово «экскурсия» трактуется как  организованный, сопровождаемый объяснениями показ чего-либо, проводимый по определенному плану с образовательной или ознакомительной целью.
Экскурсия как форма организации внеурочной деятельности объединяет образовательный процесс с реальной жизнью и обеспечивает учащимся через их непосредственные наблюдения, знакомство с предметами и явлениями в их естественном окружении. 
Во время экскурсии учащиеся получают образные и содержательные представления, необходимые для создания многих экологических понятий. Наблюдая за природными объектами или явлениями, учащиеся сравнивают их, выделяют существенные признаки сходства или различия, устанавливают между ними связи. При выполнении практических работ на экскурсии повышается внимание и интерес у учащихся к изучаемому, способствуют активизации восприятия, а это приводит к более глубокому усвоению и прочному запоминанию.

На экскурсии приобретаются важные умения и навыки. Изучение своей местности во время экскурсий способствует воспитанию любви к родному краю, интереса к трудовым успехам местного населения; вооружает учащихся необходимыми знаниями о природе для будущей практической деятельности. 
По своему характеру экскурсии делятся на программные — учебные, проведение которых предусматривается программой, организуемые во внеучебной деятельности.

Сроки проведения учебных экскурсий согласуются с изучением программного материала на занятиях. Подготовка к ним проводится, как правило, на занятиях. Роль педагога на экскурсии та же, что и на занятии. В связи с изучением природных объектов и явлений экскурсии проводятся преимущественно в природу. Они имеют целью дополнить и конкретизировать программный материал; организовать наблюдение за природными объектами и явлениями, накоплению у учащихся сведений о непрерывно происходящих изменениях в природе.
Работая по дополнительной образовательной программе «Экошкола», активно использую эту форму организации образовательного процесса. Основная форма организации экскурсии – групповая.  Объединение  делится на 2-3 группы, по 5-6 человек. Каждой группе даётся задание, которое они выполняют.
В методике проведения экскурсии выделяются три основных этапа: подготовка к экскурсии, проведение экскурсии, обработка экскурсионного материала. Рассмотрим более подробно.
I этап. Подготовка к экскурсии.
С обучающимися намечается:

-  постановка проблемы (выбор темы исследования);
- определение места проведения экскурсии;

- определение цели экскурсии;

- планирование маршрута этапов исследования (задачи исследования), места остановок, объекты наблюдения;

- выбор оборудования для экскурсии;

- определение способов фиксации результатов экскурсии.

II этап. Проведение экскурсии.

Вводная беседа: 

- самостоятельная формулировка цели экскурсии учащимися;

- деление на группы, самостоятельная работа по намеченному плану;

Основная часть экскурсии:

- дети выполняют самостоятельную работу по группам: наблюдают, собирают различный материал, заготавливают корм для птиц, делают зарисовки, проводят опыты и т.д.

Обобщающая беседа:

- каждая группа отчитывается по проделанной работе;

- учащиеся анализируют результаты работы экскурсии.

Подведение итогов экскурсии:

- учащиеся выделяют основные сведения, которые узнали на экскурсии.

III этап. Обработка экскурсионного материала:

- подведение итогов (предполагает вопросы друг другу по теме экскурсии);

- оформление результатов в виде  выставок лучших письменных работ, рисунков;

-  оформление стендов с фотографиями;

 - компьютерная презентация.

Таким образом, организуя исследовательскую деятельность младших школьников в ходе экскурсионных занятиях,  стараюсь воспитывать у детей интерес к познанию мира, создавать условия, способствующие развитию у младших школьников навыков исследовательской работы.

РАЗДЕЛ 5.

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ И ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ

	


ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ УЧАЩИХСЯ ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ ГОРОДСКИХ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
Т.А. Быкова
МАОУДОД  ЦДТ  «Радуга»,  г.Гай.
Воспитание патриота своей Родины во все времена является приоритетной задачей государства, а в настоящее время требует научного осмысления и выработки конкретной программы действий по созданию стройной системы патриотического воспитания детей и подростков в государственных учреждениях дополнительного образования. 
Изменения, которые происходят в обществе, обостряют все социальные проблемы: политические, экономические, религиозные, военные и другие.  Нестабильная экономическая и социальная обстановка приводит к сильному расслоению общества, большим миграционным процессам, обострению национальных противоречий, возникновению разного рода националистических молодежных объединений. А это требует от всех институтов воспитания усиления внимания к формированию у учащихся гордости за свою страну, ее историю, культуру, уважительного отношения к другим народам, их прошлому и настоящему. Кроме того, потребности России в обеспечении обороноспособности страны объективно требуют неустанной заботы об укреплении Вооруженных Сил, поддержанию их высокой готовности к выполнению задач по защите Отечества и его национальных интересов.

Особое место в системе гражданско-патриотического воспитания занимают государственные учреждения дополнительного образования. Хотя практика свидетельствует, что в большинстве государственных учреждений дополнительного образования не сложилась стройная система гражданско-патриотического воспитания подростков, о чем говорит тот факт, что в них отсутствуют необходимые программы деятельности. Программы дополнительного образования детей военно-патриотической направленности не соответствуют предъявляемым требованиям ни по форме, ни по содержанию. Слабо развита учебно-материальная база. Отмечается недостаточно высокий уровень подготовки педагогов дополнительного образования.

События последнего времени подтвердили, что экономическая дезинтеграция, социальная дифференциация общества, девальвация духовных ценностей оказали негативное влияние на общественное сознание большинства социальных и возрастных групп населения страны, резко снизили воспитательное воздействие российской культуры, искусства и образования как важнейших факторов формирования патриотизма. Стала все более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционно российского патриотического сознания, обострился национальный вопрос, утрачено истинное значение и понимание интернационализма. В этих условиях очевидна неотложность решения на государственном уровне острейших проблем системы воспитания патриотизма.

В последние годы слово «патриотизм» часто встречается в общественных дискуссиях и в речах отечественных политиков. И это понятно: роль и значение патриотизма всегда возрастает в переломные периоды истории, когда общественное развитие требует повышенного напряжения сил его граждан, их единства и сплоченности.

Патриотизм, как известно, – это не только любовь к Родине, но и уважение к своему государству, к нации, к президенту как гаранту, к армии как защитнице.

В Толковом словаре русского языка С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой патриотизм определяется как "преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу". В "Словаре живого великорусского языка" В. Даля написано: Патриот – "любитель отечества, ревнитель о благе его…". Патриотизм – это ревностное, деятельное отношение к родине, стремление что-то сделать для ее блага, для ее процветания.

Термин "патриотизм", как известно, происходит от греческого "патрис", что в переводе означает: земля отцов; место рода; родина. В историческом плане это одно из самых изначальных, базовых, имеющих корни на уровне подсознательного, чувств. Оно зарождалось в глубокой древности как следствие привязанности человека к своей земле обитания, к укладу жизни, к традициям и верованиям. Это чувство закреплялось веками обособленного существования народов друг от друга.

Патриотизм – это исторически сложившаяся и развивающаяся категория социальной педагогики, отражающая устойчивое положительное отношение людей к своему Отечеству, проявляющееся в деятельности на его благо, в реализации которого с единых позиций участвуют и государство и общество.

Патриотизм является важным ресурсом консолидации общества, выступает в качестве важного внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной гражданской позиции личности, готовности её к самоотверженному служению своему Отечеству. Патриотизм как социальное явление – цементирующая основа существования и развития нации и государства. В одном из выступлений по российскому телевидению В.В. Путин сказал: «Патриотизм – это главное. Без этого России пришлось бы забыть и о национальном достоинстве, и даже о национальном суверенитете».

Принимая во внимание понятие «патриотизм», мы определяем патриотическое воспитание как управляемый скоординированный совместный процесс деятельности государственных и общественных организаций по формированию у детей и молодежи высокого патриотического долга, сознания, готовности к выполнению задач по обеспечению защиты Отечества и его национальных интересов.

Гражданско-патриотическое воспитание является базовой составляющей патриотического воспитания граждан. Кроме гражданской обязанности служить Отечеству, есть ещё одно обстоятельство: история России большей частью не история мирного развития культуры, общественных и государственных структур, а история войн и вооружённых конфликтов. При этом основой содержания патриотического воспитания является формирование и развитие у подрастающего поколения важнейших духовно-нравственных качеств – любовь к Родине, уважение к законности и правопорядку, ответственность за выполнение конституционного долга и обязанности по защите Отечества.

Структура гражданско-патриотического воспитания подростков в государственных учреждениях дополнительного образования включает в себя:

· комплекс воспитательных задач, связанных с формированием потребности стать патриотом;

· патриотического мировоззрения и патриотических чувств;
· уважения к Вооруженным Силам России и их боевым традициям, интереса к изучению военного дела;

· морально-психологических качеств, необходимых при выполнении задач по обеспечению вооруженной защиты Отечества и его национальных интересов;

· знаний основ военного дела и умений применять их на практике;

· необходимых физических качеств подростков;

· педагогическую деятельность субъектов воспитания, осуществляемую с учетом требований психолого-педагогической науки и обеспечивающую формирование и развитие обучаемых в соответствии с поставленными воспитательными целями;

· управляемую деятельность подростков по самосовершенствованию, осуществляемую в соответствии с осознанным идеалом гражданина, готового к выполнению задач по обеспечению вооруженной защиты Отечества и его национальных интересов.

Цель гражданско-патриотического воспитания - создание условий для формирования значимых морально-психологических качеств и установок школьников, готовности их к активному проявлению в различных сферах жизни общества и особенно в вооруженной защите Отечества на основе принципов гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностях.

На современном этапе развития системы образования, деятельность учреждений дополнительного образования детей в реализации патриотического воспитания детей, приобретает особый смысл, так как именно здесь обеспечивается возможность детям быть активными участниками личностно значимой и социально активной деятельности, что, собственно, и способствует формированию патриотических качеств у детей.

Патриотическое воспитание - это многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность государственных органов, общественных объединений и организаций, образовательных учреждений по формированию у детей и подростков высокого патриотического сознания.

Задачи патриотического воспитания:
· разработать и внедрить эффективные формы и методы работы, способствующие развитию патриотизма через активную практическую деятельность, осуществляемую в разных сферах жизни и отношений;

· развивать гражданское и национальное самосознание школьников, патриотическую направленность личности, обладающей качествами гражданина - патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время;

· формировать патриотическое мировоззрение, направленное на сохранение окружающей среды и достижений предшествующих поколений, воспитание гражданина, ответственного за свою малую родину и стремящегося к созиданию на ней;

· создавать педагогические ситуации, направленные на формирование способности и готовности к защите Отечества в военно-спортивных мероприятиях и творческих конкурсах.

Сегодня на современном этапе развития Российского государства ярко выражена тенденция, направленная на укрепление государственности, возрождение культурно-исторических традиций, формирование демократического, гражданского общества. В этих условиях особую значимость приобретает задача консолидации общества на основе гражданско-патриотических ценностей и нравственно-культурных традиций России. В обществе возникло осознание того, что патриотизм должен стать неотъемлемой составной частью российского менталитета, без патриотизма невозможно построить новое сильное государство. Только путем уважения к собственной истории, к делам и традициям старших поколений можно вырастить морально здоровую молодежь. Необходимо возрождать национальную гордость, национальное достоинство и национальную культуру.

В этих условиях гражданско-патриотическое воспитание за последние годы приобрело государственное значение. В настоящее время в стране и в области уже реализуются принципы комплексного подхода к обеспечению оптимальных условий для формирования активной гражданской позиции, высокого патриотического сознания и чувства гордости за свое Отечество, его историю и свершения. Об этом свидетельствует принятие Государственной программы "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы", утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.10.2010 N 795 и Областной целевой программы "Патриотическое воспитание граждан Оренбургской области на 2011-2015 годы", утвержденной Постановлением Правительства Оренбургской области от 14.09.2010 N 647-ПП и городской целевой программы «Патриотическое воспитание юных гайчан на 2012 – 2014 годы».

Гражданско-патриотическое воспитание учащихся в ЦДТ «Радуга» строится на основе всех этих программ. В центре создана своя программа «Отечество».

Вырастить, воспитать Гражданина – обязанность всех: родителей, школы, общества. И музеи занимают здесь одно из первых мест. Вспоминается высказывание русского философа Н.Ф.Фёдорова: «Музей рождается на защиту веры, надежды, и любви». Память, заключённая в музейных предметах, должна быть направлена «на созидание, продолжение рода человеческого в лучших его традициях», ибо без прошлого нам не понять настоящего: кто мы, откуда и  куда идём. Главная задача всех музеев - воспитание в детях любви к своей Родине и интереса к её историческому прошлому, совершенствование духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания. 

Центром реализации работы по формированию гражданского сознания и патриотизма учащихся является музей истории народного образования МАОУ ДОД «Центра  детского творчества «Радуга» – хранитель «осколков» истории, который по сути своей призван увязывать прошлое снастоящим. Это - центр духовно-нравственного и гражданско- патриотического воспитания детей и подростков. Главная цель работы музея - на основе поисково-исследовательской деятельности учащихся создать условия для духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей. Именно музей, сохранивший подлинный мир предметной культуры ушедших поколений, становится важнейшим источником знаний, погружает детей и подростков в атмосферу жизни прошлых лет, даёт им эмоциональное представление об истории родного края, города, родного Центра, семьи. Музей – это и творческая лаборатория по приобщению детей и подростков к поисковой и исследовательской работе. Фонды музея насчитывают тысячу экспонатов. Юные краеведы из года в год ведут поисково-собирательскую работу. За свою работу музей неоднократно награждался грамотами и дипломам областного уровня. 2 года в областном смотре-конкурсе музеев образовательных учреждений музей занимает 3-е место. В настоящее время в музее оформлено 3 тематические экспозиции:

1-я экспозиция: «Край родной – полынная земля», где представлены материалы об истории города, края.

2-я экспозиция: «История пионерской организации города». В витринах - пионерская символика и атрибутика: знамёна дружин разных лет, отрядные флажки, горн и барабан, пионерские галстуки. Награды ЦК, ОК и ГК ВЛКСМ: памятные ленты, вымпела лучшим пионерским дружинам и отрядам, грамоты, удостоверения, значки. Фотографии и воспоминания пионеров разных лет, пионерских комиссаров – вожатых.

3-я экспозиция: «Ветераны Великой Отечественной войны», которая раскрывает цену Победы наших земляков над фашистской Германией, рассказывает о самоотверженном выполнении патриотического гражданского долга жителями нашего края в годы Великой Отечественной войны. Большая часть работы музея ориентирована на организацию и проведение экскурсий, уроков мужества, встреч с ветеранами Великой Отечественной войны и боевых действий, тружениками тыла, городских мероприятий по патриотическому воспитанию, участие в городских, областных и российских конкурсах.

Особую значимость в гражданско-патриотическом воспитании приобретает обращение к государственной символике России.

В ЦДТ «Радуга» традиционными мероприятиями, нацеленными на формирование гражданско-патриотических чувств через государственные символы Российской Федерации, Оренбургской области и города Гая являются: интеллектуальные игры «Гимн. Герб. Флаг» - для учащихся 4 классов ОУ, «Символы России, области, города» - для учащихся 5-6 классов, а также викторины «Гимн. Герб. Флаг», «Символы России, области, города». Задачи этих мероприятий это:
· воспитание патриотизма и гражданственности детей и молодежи;

· популяризация государственных символов РФ, Герба РФ, Гимна РФ, символов области, города;

· расширение исторических знаний и представлений обучающихся;

· развитие творческих способностей обучающихся;

Интеллектуальная игра «Ратные страницы истории России», конкурс рисунков «Мы – победители!» преследует духовно-нравственное воспитание детей и молодёжи на примерах подвигов героев Великой Отечественной войны. Выставка декоративно-прикладного творчества «Как живёте, ветераны?» способствует духовно-нравственному и эстетическому  воспитанию детей и молодёжи на примерах работ ветеранов-педагогов. Воспитанию патриотизма и гражданственности способствует участие обучающихся ОУ города в фестивале-смотре «Строя, песни и речёвки», в викторине « Наследники великих дел и побед», в работе поисковых отрядов при школьных музеях.

Традиционными являются городские социально – значимые мероприятия, в которых творческие коллективы Центра принимают активное участие: мероприятия ко Дню защитника Отечества, Дню Победы, Дню защиты детей, Дню молодёжи, Дню согласия и примирения, Дню матери, Дню Конституции, Дню Детства, Дню пожилого человека, Дню учителя и др. 

Формы проведения этих мероприятий из года в год меняются, но цели остаются неизменными. 

Детские коллективы ЦДТ «Радуга принимают активное участие в акциях и митингах: 

· городская акция «Я – гражданин России»;
· митинг «День памяти погибших в Великой Отечественной войне» и др. 
Подводя итог вышеизложенного, можно сказать, что «здание» гражданственности и патриотизма  строится постепенно. Закладка его  фундамента начинается в детстве, когда у детей появляются первые представления о родном крае, об истории своей семьи, о правилах взаимоотношений друг с другом, с обществом и с государством. И хотя существуют какие-то общие подходы к организации  патриотического воспитания школьников, тем не менее, эта работа в разных учреждениях специфична. Но в любом случае пробуждает интерес к прошлому, воспитывает  культурного человека с гуманистической системой ценностей, выработанной веками, человека, который осознаёт себя продолжателем дела предков.

Выполняя Государственную программу «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы» можно с уверенностью сказать, что коллектив педагогов МАОУ ДОД ЦДТ «Радуга» решает задачи по формированию патриотических чувств на основе исторических ценностей, развития чувства гордости за свою страну, воспитания личности гражданина-патриота, способного встать на защиту государственных интересов страны.

РАЗДЕЛ 6.

СОЦИАЛИЗАЦИЯ И АДАПТАЦИЯ УЧАЩИХСЯ К ЖИЗНИ В ОБЩЕСТВЕ
	


ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ УЧАЩИХСЯ В ПРОЦЕССЕ КОЛЛЕКТИВНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ТЕАТРЕ КУКОЛ «ЧЕБУРАШКА» И ТЕАТРЕ ИГРЫ «КАРУСЕЛЬ»
Л.П. Павлий
МАОУДОД ЦДТ «Радуга», г.Гай.
Современный этап развития общества характеризуется глубокими социально-экономическими изменениями, ставит перед системой образования качественно новые задачи: 

· реализацию личностно-ориентированного развивающего обучения;
· гумманизацию и дифференциацию воспитательно-образовательного процесса.

Эти задачи направлены на формирование у подрастающего поколения качеств конкурентоспособной личности.

Социальная активность является одним из важнейших показателей социализации человека. Формирование и развитие социальной активности молодого поколения нашей страны становится важной проблемой современности, решающим фактором прогрессивного социального развития.

Сегодня, даже при самых благоприятных условиях жизни, молодежь часто бывает инертной, не заинтересованной в самостоятельной деятельности, способной лишь усваивать сложившийся опыт, не прилагающей усилий для преобразования окружающего мира.

С целью решения поставленных задач учреждение дополнительного образования (как и детское объединение) ориентированы в своей деятельности на создание оптимальных условий для развития способности воспитанников устанавливать адекватные отношения с действительностью в процессе саморазвития.

Занятия в театре кукол «Чебурашка» и театре игры «Карусель» являются ступенью в формировании таких качеств личности как:

· активность;
· самостоятельность;
· инициативность;
· ответственность;
· творчество.

Проблема формирования социально активной личности всегда была в центре внимания философов, педагогов, психологов, социологов. Формирование социально активной личности является одной из важнейших задач педагогики.

Социальная активность предполагает:

· развитие организаторских способностей;
· наличие интереса к общественной работе;
· ответственность при выполнении поручений;
· ннициативность в сочетании с исполнительностью;
· требовательность к себе;
· готовность прийти на помощь другому человеку.

Социальная активность реализуется в виде социально-полезный действий, совершаемых под влиянием мотивов и стимулов, в основе которых лежат общественно значимые потребности.

Социальная активность формируется в процессе социализации воспитанника, через освоение социальных ролей.

Особое значение для нашей темы самообразования имеют: концепция целостного учебно-воспитательного процесса как отражение проблемы воспитания социально активной личности (Ю. К. Бабанский, М. А. Данилов);

концепция воспитания детского коллектива, отражающая эффективные формы его организации, методы сплочения и воспитания (В. А. Сухомлинский, Л. И. Новиков); условия развития индивидуальности в коллективе (М. И. Виноградов, Н. Д. Разина); способы организации коллективной деятельности (М. И. Виноградов, Н. П. Иванов); общение в коллективе (А. Г. Кирпичник, А. В. Мудрик).

Организованность коллектива во многом определяется тем, какую позицию занимает каждый воспитанник, какова его активность в общественных делах. Включенность при этом – не просто принадлежность воспитанника к коллективу, но и применение им умений и навыков, коммуникативных способностей в конкретных делах, когда он делает больше, чем от него ожидают.

Включенность в делах коллектива определяет поведение воспитанника. Он высказывает мнение, делает критические замечания товарищам, побуждает сверстников к выполнению обязанностей, участвует в голосовании при выборе актива, выполняет конкретные дела и общественные поручения.

Педагогическое взаимодействие и концептуальный анализ позволяют сформировать ряд принципов формирования социально активной личности:

1. Принцип активности. Он заключается в представлении воспитаннику возможности развития в коллективе с опорой на его самостоятельность.

2. Принцип деятельности. Чтобы совместная деятельность детей способствовала формированию социальной активности, она должна быть:

· подлинно совместной деятельностью, в которой воплощены отношения ответственной зависимости;

· социально значимой, интересной для детей;

· динамичной, осуществляющей изменения социальной роли ребенка в процессе взаимодействия и функционирования;

· эмоционально насыщенной коллективными переживаниями, дающую возможность проявлению эмпатийности и толерантности.

3. Принцип коллективности. Уровень развития личности во многом зависит от уровня развития межличностных отношений группы. При этом огромное значение приобретают групповые формы работы на занятиях, ситуации совместных переживаний по поводу успехов и неудач группы.

4. Принцип личностного подхода. Учет индивидуально-психологических особенностей (памяти, внимания, типа темперамента, развития тех или иных способностей).

Важно, как представлен воспитанник в коллективе, как коллектив представлен в личности. Формирование коммуникативных качеств личности происходит через работа в паре, социоигры, игровые методы и методики).

Диагностика уровня социальной активности осуществляется на основе тестирования, анкетирования, наблюдения. При этом особое внимание уделяется активности воспитанников и развитию коммуникативных навыков (карты успеха воспитанников, общественные поручения).

Мы выделяем следующие исследуемые параметры личности:

· Качества, имеющие внешние проявления (активность, инициативность, исполнительность);

· Качества, выявляющиеся при обучении (общительность, эмпатийность, толерантность);

· Качества, выявляемые при помощи специальных методик (психодиагностические параметры: Я - общество, Я - семья, Я - человек, Я – Отечество);

· Социальная роль, статус в среде сверстников;

· Поведение в проблемных ситуациях;

· Поведение в случае неудачи.

Эффективный способ диагностики – метод воспитывающих ситуаций. Он позволяет диагностировать уровень развития требуемых качеств и воспитывать эти качества. Преднамеренно созданные ситуации обычно затрагивают очень важные для воспитанников стороны их жизни (ситуация распределения обязанностей, поручений, выбор между личным и общественным). В таких ситуациях поведение человека обычно адекватно его внутренней позиции.

Таким образом, социальная активность как качество личности формируется в процессе социализации и выступает важным ее показателем. Необходимо опираться на те черты личности, которые находят свое проявление в действиях и поступках, имеющих социальное значение, так как социальная активность – не всякая деятельность, а только та, которая имеет общественное значение и реализуется в социальных фактах.
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