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РАЗДЕЛ 1.

ИННОВАЦИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
	


ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

О.А. Черных 

МБУДО «Центр детского технического творчества», г. Гай
Сегодня, когда на государственном уровне произошел поворот от обучения к воспитанию как приоритетной деятельности образовательных учреждений, большую значимость приобретает проектирование механизмов построения воспитательного процесса с учетом инновационных педа​гогических идей.

Дополнительное образование – это профессионально организованное педагогическое взаимодействие детей и взрослых во внеурочное время, основой которого является свободный выбор ребенком вида деятельности, а целью – удовлетворение познавательных интересов детей и их потребностей в социальных связях, творческой самореализации и саморазвитии в разновозрастном коллективе единомышленников.

Приоритетной задачей нашего Центра является развитие и воспитание творческой индивидуальности личности. 
Далеко не всегда качественным результатом деятельности педагога можно считать лишь образовательные достижения его воспитанников. Количество грамот и дипломов, полученных детским коллективом на всевозможных выставках, конкурсах, соревнованиях, безусловно, подтверждают профессиональный уровень педагога дополнительного образования. Но нужно не забывать о том, что дополнительное образование детей – это особая сфера, которая должна быть не только местом их обучения и воспитания, но и пространством для саморазвития, самореализации и самоактуализации.

Исходя из этого, передо мной, как педагогом-организатором, стояли следующие вопросы:
1. Как поддержать интерес воспитанников к воспитательным мероприятиям?
2. Как повысить мотивацию и вовлечь детей в активную деятельность?
3. В какой форме проводить мероприятия для родителей, чтобы они не потеряли желание посещать наш Центр?
Для большинства детей успех – сильный стимул к дальнейшему совершенствованию. Выход за рамки привычного, стандартного всегда сопутствует творчеству.

На основании накопленного опыта воспитательной деятельности, можно сделать вывод, что наиболее высокие результаты достигаются при применении различных инновационных технологий.

Назову некоторые из них, которые мы используем наиболее часто:

1. Игровые технологии – тематическая игра, инсценирование, комлексно-ролевая игра. При проведении  различных праздников и мероприятий на каникулах мы широко используем игровые технологии. 
Для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. Дети легко вовлекаются в любую игровую деятельность, сами стремятся к преодолению трудностей, ставят задачи и решают их. Игра – это то средство, где воспитание переходит в самовоспитания.

2. Технология сотрудничества - творческая мастерская, конференция, беседа за «круглым столом». Данная технология наиболее успешно используется при проведении мероприятий для воспитанников среднего и старшего звена и при работе с родителями.
Например,  «Круглый стол» - это беседа, в которой все участвуют «на равных». В ходе ее происходит обмен мнениями между всеми участниками. 

Во время такого мероприятия могут выступать педагог, родители, психолог и другие специалисты.
Во время проведения «Творческой гостиной» дети и родители взаимодействуют в различных видах деятельности, происходит обыгрывание или решение проблемных ситуаций, могут присутствовать элементы психологического тренинга. Педагог, воспитанники и родители совместно вырабатывают цели, содержание, дают оценки, находясь в состоянии сотрудничества, сотворчества.

Конференция – одна из сложных форм воспитательной работы. Она требует тщательной организационно-методической подготовки. Главное требование к организации конференции – это отражение в ее содержании наиболее актуальных проблем для обсуждения.
Например, конференция для старшеклассников «Парад  профессиональных предпочтений» помогает подросткам ориентироваться в выборе будущей профессии, познакомиться с учебными заведениями нашего города, пообщаться со студентами, задать интересующие вопросы.
3. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).
С целью повышения качества воспитательной работы, развития познавательного интереса у наших воспитанников, мы начали более активно применять интернет-технологии при проведении различных воспитательных мероприятий. Показ слайдов, видеороликов, компьютерных презентаций значительно повышает уровень проведения мероприятий. Презентации, которые сочетают в себе графику, текст, анимацию, видео, звуковые эффекты делают любое мероприятие более эффективным в плане воспитания, интересным и привлекательным как для учащихся, так и для родителей. 
4. Экскурсии. Во время экскурсии создаются условия для расширения социальной среды, в которой происходит формирование личности ребёнка. Поэтому в организации воспитательной деятельности  особое значение имеет экскурсия как форма, позволяющая воспитывать детей в расширенном социальном пространстве. Но, следует отметить, что данная форма работы используется нами не достаточно активно. В основном, экскурсии проводятся в период школьных каникул, преимущественно летом. В дальнейшей работе мы планируем уделять этому больше внимания, привлекая к организации экскурсий родителей наших воспитанников.
Анализируя результаты своей работы в целом, можно сделать вывод, что использование инновациционных форм работы даёт возможность более эффективно решать воспитательные задачи, благотворно влияет на повышения качества воспитательных мероприятий, и, в конечном результате, способствует самореализации и развитию воспитанника как личности.
РАЗДЕЛ 2.

СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
	


СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И АКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ В ПРАКТИКЕ ПЕДАГОГА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Т.И. Попова
МАУДО «Центр детского творчества «Радуга», г. Гай
Каждому человеку, вступающему в сложный и противоречивый мир, не только должен уметь читать, писать и говорить, а необходимы определенные навыки мышления и качества личности. Умение анализировать, сравнивать, выделять главное, решать проблему, способность к самосовершенствованию и умение дать адекватную самооценку, быть ответственным, самостоятельным, уметь творить и сотрудничать - вот с чем ребенку необходимо войти в этот мир. И наша задача в системе дополнительного образования, так построить процесс обучения, чтобы помочь раскрыться духовным силам ребенка.

Педагогу необходимо не только доступно все рассказать и показать, но и научить ученика мыслить, привить ему навыки практических действий. Этому могут способствовать новые формы и методы обучения, поэтому традиционное обучение требует внесения изменений, способствующих адаптации условий к каждому ученику. Одним из путей модернизации заключается во введении в его организацию новых технологий, таких как, интерактивные методы, активные методы обучения и педагогическая мастерская.
Интерактивные методы:
- усиливают положительную мотивацию обучения;

- активизируют познавательную деятельность учащихся.

Педагогическая мастерская, в основу которой заложено формирование учебной деятельности, включающей в себя учебную задачу, учебные действия, действия контроля и оценки степени усвоения знаний.
Эта технология разработана во Франции. По мнению известного француского психолога Жан Пиаже и педагога Анри Валлон, педагог это – мастер. Они и их последователи полагают, что мастерские строятся в соответствии с «простыми и понятными формулами»:

- ребенок должен сам искать знания;

- труд ученика должен иметь смысл;

- дети все способны;

- ребенок должен двигаться;

- дети любят работать руками.

Сущность технологии педагогических мастерских заключается в специально организованном педагогом-мастером развивающем пространстве, которое позволяет учащимся в индивидуальном и коллективном поиске приходить к «построению или открытию знаний».
Мастерская — это необычная форма проведения учебных занятий, она состоит из последовательности взаимосвязанных этапов. На каждом из этапов определяется соответствующее учебное задание, которое направляет познавательную деятельность ребят. Ученики, вместе с тем, имеют возможности выбора пути исследования, средств достижения цели, темпа работы и т.п. На занятие организуется самопроверка, самооценка, рефлексия результатов работы и самого процесса познания.

Одной из проблем, волнующей педагогов является вопрос, как развить у ребенка устойчивый интерес к учебе, к знаниям и потребность в их самостоятельном поиске, другими словами как активизировать познавательную деятельность в процессе обучения.

Целями дополнительного образования, помимо приобретения определенного набора знаний, еще является раскрытие и развитие потенциала ребенка, создание благоприятных условий для реализации его природных способностей. Естественная игровая среда, в которой отсутствует принуждение и есть возможность для каждого ребенка найти свое место, проявить инициативу и самостоятельность, свободно реализовать свои способности и образовательные потребности. 

Для достижения  целей, на занятиях, стараюсь применять активные методы обучения: это система методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся в процессе освоения учебного материала. АМО строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, групповой форме организации их работы.
Для каждого этапа занятия используются свои активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи этапа. Приведу примеры некоторых из них.
Метод организации начала занятия «Подари подарок другу».
Цель: активизация внимания учащихся, воспитание коммуникативных качеств, доброжелательности.
Метод актуализации опорных знаний «Магазин».
Цель: актуализировать знания учащихся по ранее изученной теме, подвести учащихся к изучению нового материала, (этот метод в моей практике не срабатывает, потому что деятельность больше практической направленности, чем теоретической) 
Метод выяснения ожиданий и опасений «Солнышко и туча».
Цель: выявить уровень ожиданий и опасений учащихся. 

Заключительная часть метода «Солнышко и туча» (проводится в конце урока)
Метод закрепления изученного материала «Ты, я, он, она».
Метод эмоциональной разрядки и физической разминки

«Тряпичная кукла и солдат».
Цель: нормализация гипертонуса и гипотонуса (мышечная вялость).
Метод «Земля, воздух, огонь и вода».

Цель – повысить уровень энергии в классе.
Завершить занятие, внеклассное мероприятие можно, применив такие методы, как «Ромашка», «Мудрый совет», «Итоговый круг».

Эти методы помогают эффективно, грамотно и интересно подвести итоги занятия. 

Занятия с использованием активных форм и методов обучения интересны не только для учащихся, но и для педагога. У каждой методики есть свои плюсы и минусы.
Активные методы обучения помогают:

- Развивать мотивацию к обучению и наилучшие стороны ученика,

- Учить учащихся самостоятельно добывать знания,

- Развивать интерес к предмету,

- Позволять активизировать процесс развития у учащихся коммуникативных навыков, учебно-информационных и учебно-организационных умений.

Недостатки активных методов:

Исходя из наблюдений, дети младшего школьного возраста имеют свои особенности, поэтому они не могут совладать со своими эмоциями. Следовательно, на занятиях создаётся вполне допустимый рабочий шум при обсуждении проблем; Методы лучше вводить постепенно, воспитывая у учащихся культуру дискуссии и сотрудничества; Применять данные методики не обязательно все на каждом этапе и на каждом занятие 

Таким образом, инновационные методы обучения позволяют обеспечить эффективную организацию образовательно-воспитательного процесса и решение различных задач:

- Формирование положительной учебной мотивации; 

- Повышение познавательной активности учащихся; 

- Активное вовлечение учащихся в образовательный процесс; 

- Стимулирование самостоятельной деятельности; 

- Развитие познавательных процессов памяти, мышления; 

- Эффективное усвоение большого объема учебной информации; 

- Развитие творческих способностей и нестандартности мышления; 

- Раскрытие личностно-индивидуальных возможностей каждого ученика.

РАЗДЕЛ 3.
ПРОЕКТНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УЧРЕЖДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
	


ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБУЧАЮЩИХСЯ ДЕТСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ЮНЫЙ ЗООЛОГ» С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ВОЗМОЖНОСТЕЙ УГОЛКА ЖИВОЙ ПРИРОДЫ

Н.А. Неткачева
МАУДО ЦДТ «Радуга», г. Гай
Цель дополнительной образовательной программы «Юный зоолог» – формирование ценностного отношения к природе у обучающихся через познавательно-практическую деятельность.

Исследование – особый вид познавательной деятельности, специально организованный процесс научного познания с целью выявления новых фактов и закономерностей. Одна из задач изучения курса образовательной программы формировать у обучающихся основы исследовательских навыков в процессе наблюдений за живой природой. Исследовательская деятельность осуществляется на учебных занятиях детского объединения «Юный зоолог» и проводится на базе уголка живой природы. Исследовательская деятельность обучающихся направлена на создание представлений об объекте или явлении окружающего мира.

Учебно-исследовательская деятельность обучающихся – деятельность, связанная с решение исследовательской задачи с заранее неизвестным для обучающихся результатом, с открытием нового знания и предполагает наличие некой проблемы, некоего противоречия, которое нуждается в изучении и объяснении.

На втором году обучения проводится углубленное изучение жизни животных уголка живой природы. Обучающиеся проводят несложные наблюдения за развитием детенышей хомячков, морских свинок, крыс, за кормлением различных видов животных, гнездовым поведение волнистых попугайчиков и т.п. Широкое использование различных заданий, связанных с проведением наблюдения и экспериментов, необходимость кратко записывать наблюдаемое, делать соответствующие выводы, а затем рассказать об этом на занятии, способствует развитию у обучающихся логического мышления, наблюдательности, заставляет задумываться над тем, что раньше проходило мимо их внимания. Происходит обучение ребенка основам исследовательской деятельности.

Итогами исследовательской деятельности являются не только предметные их результаты, но и интеллектуальное развитие. Главный результат исследовательской деятельности – интеллектуальный продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате процедуры исследования. Исследовательская деятельность способствует и личностному развитию обучающихся, рост их компетенций в выбранной для исследования сфере, формирование умений сотрудничать в коллективе и способностей самостоятельной работы, активизация познавательной активности.

Основные задачи исследователя – добросовестно и аккуратно провести научный поиск, получить достоверные результаты, найти им разумную интерпретацию, сделать доступными для других.

Компоненты исследовательской деятельности:

· Анализ актуальности

· Целеполагание, формулировка задач, которые следует решить

· Выбор средств и методов

· Планирование, определение последовательности и сроков этапов работ

· Проведение исследования

· Оформление результатов работы в соответствии с целями исследования

· Представление результата

Объект – это избранный элемент реальности, который обладает очевидными границами, относительной автономностью существования.

Предмет – это свойства, стороны, отношения, особенности, процессы данного объекта, которые выделяются для изучения. Таким образов, в одном и том же объекте может быть выделено множество предметов исследования. Точное определение предмета избавляет исследователя от заведомо безнадежных попыток «объять необъятное».

Цель – это обоснованное представление об общих конечных или промежуточных результатах поиска. В цели формулируется общий замысел исследования. Поэтому она должна быть сформулирована кратко, лаконично и предельно точно в смысловом отношении.

Задачи – это действия, которые в своей совокупности должны дать представление о том, что нужно сделать, чтобы цель была достигнута.

Метод познания – это способ, который позволяет решить задачи и достичь цели исследования.

Теоретические методы исследования раскрывают сущность, выявляют закономерные связи и отношения.

· Анализ – заключается в разложении изучаемого на единицы и раздельное изучение этих частей как элементов целого.

· Синтез – играет ведущую роль в исследовании, т.к позволяет соединить части в целое.

· Моделирование – создание на основе простой схемы модели более сложного объекта, т.е. перенос реального объекта, процесса в условно создаваемую ситуацию, модель.

· Сравнение – установление сходства и различия предметов и явлений.

· Классификация – распределение информации на основе сравнения.

Эмпирические (практические) методы исследования служат средством сбора конкретных фактов, направлены на их выявление и описание явлений.

· Изучение литературных источников и ресурсов Интернета.

· Наблюдение – активный познавательный процесс, который опирается на работу органов чувств человека и его предметную деятельность. Это наиболее элементарный метод познания. В биологии наблюдение за поведением живых организмов, оценка их свойств называют методом биоиндикации. Метод наблюдения лишь внешне выглядит простым и доступным, на практике он совсем не так прост, как кажется. Наблюдению необходимо учить.

· Беседа, опрос, интервью, анкетирование, тестирование.

· Измерение – представляет собой процедуру определения численного значения величины посредством единицы измерения. Ценность этого метода в том, что он дает точные, количественно определенные сведения об окружающем мире.

· Эксперимент – предполагает вмешательство в естественные условия существования объектов исследования.

При исследовательской деятельности используется не один, а несколько методов. Выбор методов совершается при руководстве педагога.

Уголок живой природы необходим для обеспечения образовательной, исследовательской и просветительской деятельности. Уголок живой природы – это «живая» лаборатория, которая создает  условия для экологического воспитания обучающихся, а также развивает их познавательные интересы на всех ступенях образовательного процесса. Обучающиеся ведут дневники наблюдений, в которых фиксируют результаты исследования.

С использованием возможностей уголка живой природы проводятся следующие исследования:

· Изучение особенностей поведения питомцев.
· Изучение физиологических особенностей декоративных животных, динамика роста и развития.

· Фенологические наблюдения, изменение развития и поведения по сезонам года.
· Разработка рационов кормления для декоративных животных.
· Условные и безусловные рефлексы, их значение и проявление.
· Профилактика болезней декоративных животных.
Предлагаемые темы исследовательских работ: «Предпочтение кормов волнистыми попугайчиками», «Поведение волнистых попугайчиков при разведении потомства», «Зависимость жизни и роста вуалехвоста от типа кормов», «Влияние температуры на окраску рыб», «Определение возраста у сухопутных черепах», «Выявление зависимости жизнедеятельности черепах от температуры окружающей среды» и др.

Люди, научившиеся наблюдениям и опытам, приобретают способность сами ставить вопросы и получать на них практические ответы. В ходе исследовательской деятельности происходит непосредственное общение обучающихся с природой, приобретаются навыки научного эксперимента, развивается наблюдательность, пробуждается интерес к изучению конкретных экологических вопросов, происходит самореализация личности. «Доводы, до которых человек додумался сам, убеждают больше, чем те, которые пришли в голову другим» - сказал ученый Блез Паскаль. Прочность таковых знаний гораздо выше и ценнее для детей и самого процесса обучения.
РАЗДЕЛ 4.

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ И ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ

	


ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ ОБУЧАЮЩИХСЯ СРЕДСТВАМИ МУЗЕЙНОЙ И ПОИСКОВОЙ РАБОТЫ
Т.А. Быкова
МАУДО ЦДТ «Радуга», г. Гай.
«Надо знать прошлое, 

чтобы понимать настоящее 

и предвидеть будущее»
В.Г. Белинский.
Распад советского государства вызвал структурные изменения во всех сферах жизнедеятельности российского общества. Перемены коснулись не только политической системы, но и в первую очередь всей духовно-нравственной области. Эти события привели к экономическим, социальным, политическим, идеологическим и национальным противоречиям в постсоветском обществе. Постепенно многие проблемы стали разрешаться. Однако сложнее всего, оказалось, решить проблемы духовно-нравственного характера. Стала более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционно российского патриотического сознания. 

Поэтому сегодня одним из приоритетных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание. Кроме того, возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его историческим корням. Задача патриотического воспитания традиционно решается через реализацию разнообразных форм и методов работы со школьниками. Несомненно, одна из главных ролей в формировании патриотического воспитания принадлежит деятельности школьного музея. «Школьный музей – единственная школьная общественная структура, устоявшая в период различных социальных потрясений в стране».

Именно музейная педагогика может стать помощником в решении многих проблем воспитания культурной личности ребёнка, поможет заложить нравственные основы, которые сделают их более устойчивыми к нежелательным влияниям, научит их правилам общения и умению жить среди людей.

Музей является большим помощником в обучении и воспитании детей. Он учит детей любить нашу малую Родину. Музей способствует развитию творческой самостоятельности и общественной активности учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов по истории природы и общества, имеющих воспитательную и познавательную ценность. Музей призван способствовать расширению кругозора и воспитанию познавательных интересов и способностей детей, овладению практическими навыками поисковой, исследовательской работы, служить целям совершенствования учебно-воспитательного процесса. Основная функция школьного музея – образовательно-воспитательная. 

Деятельность музея носит общественно-полезную гражданско-патриотическую направленность – сохранение памяти, забота о ветеранах, организация и участие в различных акциях. Все это способствует формированию патриотического мировоззрения, гражданской позиции личности ребёнка.

Музей не ограничивается поисково-собирательской и экскурсионно-просветительской деятельностью. Накоплен огромный опыт по формам работы, многие из которых стали традиционными: уроки мужества, тематические выставки, проектные работы.

Такой спектр работы позволяет музею привлечь к активной деятельности многих школьников и превращает его в центр гражданско-патриотического воспитания. 

Музей рассматривается, с одной стороны, как средство гражданско-патриотического воспитания, а с другой – как условие для создания педагогических ситуаций, развивающих три стороны личности школьника: познавательно-мировоззренческую, эмоционально-волевую и действенно-практическую. 

Основы духовной нравственности ребенка закладываются в семье – это стало одним из направлений нашей работы. Совместно с родителями дети оформляют  свои родословные «Древо рода», традиции рода. Учащиеся с большим удовольствием и гордостью рассказывают о своих родителях, бабушках и дедушках. Работа по составлению родословной обладает неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на детей.

Таким образом, музейное дело помогает учащимся узнать историю и проблемы родного края, города «изнутри», понять, как много сил и душ вложили их предки в культуру края. Воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, бережное отношение к культурному и природному наследию, без чего нельзя воспитывать патриотизм и любовь к своему Отечеству. 

Воспитательный процесс идёт через знакомство юного посетителя с коллекциями, экспонатами музея. Можно рассматривать его, как приобщение к прошлому и настоящему своей страны, к важным историческим этапам и событиям в жизни государства, края. Именно в музее осуществляется передача огромного исторического опыта, накопленного предками, молодому поколению.

В музее «История народного образования города Гая» открыты такие экспозиции: 

1. Краеведческий уголок «Русская горница»;
2. История города;
3. Ветераны Великой Отечественной войны;
4. Азбука комсомольской и пионерской жизни;
5. Символы России, области, города;
6. Труженики тыла;
7. Я помню, я горжусь.
Экспозиция «Русская горница» - здесь представлены прялки, чесала, самовар с трубой, одежда и обувь крестьян из бабушкиного сундучка, утюги, керосиновые лампы. 

Экспозиция «История города» рассказывает о становлении города, трудовых победах гайчан.

Экспозиция «Ветераны Великой Отечественной войны» занимает особое место в музее. Здесь собраны и хранятся фотографии ветеранов, письма с фронта, боевые награды, личные вещи погибших. На основе этих материалов в музее проводятся уроки мужества. В музее они становятся более увлекательными и интересными для детей, развивают чувство любви и патриотизма.
Чувства любви к родному краю и уважения к старшему поколению развиваются на уроках истории и краеведения, которые также проводятся в музее, где они становятся более увлекательными и интересными.

Также в музее представлены материалы по истории всех школ и детских садов города, информация о заслуженных учителях. Не забыты и учителя ветераны, труженики тыла: работает экспозиция «Учителя – участники Великой Отечественной войны». Музей стремится поднять авторитет учительского труда. 
Давно испытанным и надёжным вариантом музейной деятельности являются выставки. В нашем музее представляются творческие работы педагогов и учащихся города: «Как живёте, ветераны?», «Зимние фантазии», «Моя мама», «Пасхальный перезвон». Также, к юбилею Гайского района и Оренбургской области, была оформлена выставка «Оренбуржье мое многонациональное». На основе выставленных экспонатов проводятся уроки мужества, классные часы, конкурсы.
Традиционной темой в школьном краеведении является тематика Великой Отечественной войны. Юные краеведы выявляют и собирают документы, вещевые и изобразительные памятники, отражающие историю войны (письма, фотографии, рисунки, схемы, личные вещи, записи воспоминаний участников войны).

В архивных и других источниках сохранилось недостаточно материалов, отражающих эту тему. Поэтому для более полного освещения и понимания военного времени краеведы обращаются непосредственно к людям, хранителям памяти о суровых днях войны. У некоторых из них сохранились исторические документы – фотографии, письма, почётные грамоты и т.д. Основным же источником для работы служат рассказы и воспоминания людей прошедших годы войны и тех, чьё детство пришлось на годы войны.
Деятельность, которая осуществляется на базе музеев, способствует  расширению кругозора детей, обогащает их духовно, формирует у них эстетический вкус. Разнообразная работа на базе музея помогает школьникам овладеть навыками познания истории малой родины и пропаганды ее ценностей, развивает в них потребность в исследовательской деятельности, дает возможность самореализации.
РЕАЛИЗАЦИЯЦЕННОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО ПОДХОДА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАРАТЭ»

Р.Ф. Валеев
МАУДО ЦДТ «Радуга», г. Гай.
Одним из принципов государственной политики в области образования является гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. 
Воспитание детей и молодёжи в современном Российском обществе осуществляется в условиях экономического и политического реформирования, в ходе которого существенно изменилась положение подрастающего поколения, принципы функционирования образовательных учреждений, молодёжных объединений и организаций, средств массовой информации, силовых структур. 

Социально-экономические инновации периода становления Российской государственности вызвали определённое социальное расслоение общества, снижение жизненного уровня, ценностную переориентацию в  молодёжной среде. В связи с этим значительно возросла роль образовательных учреждений, детских и молодёжных организациях, в рамках которых происходит духовно-нравственное становление детей и молодёжи, подготовка их к самостоятельной жизни. Здесь роль учреждения дополнительного образования возрастает.

Образовательная деятельность детского объединения «Каратэ-до» удовлетворяя потребности обучающихся, ориентирует их на преобразование собственной личности. Система целей определяет общее направление деятельности, последовательность действий и получение результата деятельности:
· Согласие в отношении групповых норм. Осознание этого согласия и взаимная привязанность членов группы создают основу для ее высокой сплочённости, проявляется во взаимопомощи и взаимной ответственности участников.
· Уточнение ценностных представлений, создание условий, необходимых для формирования Я- концепции обучающегося.

	ЧТО ФОРМИРУЕТСЯ
	ПОСРЕДСТВАМ ЧЕГО 


	Патриотические качества сопричастность к делам народа, добросовестное отношение к труду, умение сочетать личные и общественные интересы
	

	Формирование активной социальной позиции (развитие активности, самостоятельности, инициативности)
	

	Формирование ответственности, , уважения к окружающим, коммуникативности, самоорганизации.
	

	Культура поведения ( внешнее проявление нравственного «Я» личности, чувства собственного достоинства).
	

	Выражение нравственных отношений (нравственные привычки) воспитанника к миру, к людям, к самому себе,  привычка к вежливости: привычка к активной внимательности и предупредительности к людям, готовность придти на помощь человеку: привычка к сдержанности: привычка к точности: привычка заботится об окружающих людях: привычки связанные с хорошими манерами.   
	Привычки формировать, постоянно закреплять в образе действия при помощи осмысления прав, норм ( привычки становятся нравственными чертами личности, в результате чего внутренняя культура их обогащается).

	В процессе обучения двигательным действиям есть широкие возможности для формирования внутренней культуры, точнее тех нравственных качеств которые содействуют её воспитанию: 
	

	Привычка к вежливости


	Не формальное соблюдение принятых норм, а проявление уважения к человеку  (считается  с удобствами  и интересами товарищей, положительный эмоциональный тон общения с ними: приветливо здороваться при встрече,  пращатся при расставании ). 

	Привычка к сдержанности
	Саморегуляция воспитанника на занятии 

	Привычка к точности
	Вовремя приходить на занятия.

Держать данное слово, точно выполнять данное обещание.

Проявлять внимательность, чуткость к окружающим.

Уважение к коллективу.

Чувство долга и ответственности


Формированию привычек содействуют соблюдение определённых педагогических требований:

· Вызвать у воспитанника желание приобрести те или иные  привычки. Для укрепления нравственной привычки требуется повторять привычных действий до тех пор, пока не возникнут прочные связи. Привычные действия закрепляются более эффективно в условиях благоприятной, эмоциональной атмосфере. Именно она располагает воспитанника к обретению привычки.
· При соблюдении педагогических требований наиболее эффективным  методам воспитания нравственных привычек становится метод упражнения с его разнообразными приёмами (требование, показ, напоминание, тренировка, контроль, самоконтроль).
Например, на занятии все обучающиеся поочерёдно выполняют обязанности дежурных, представляется возможность приучать к точности выполнения своих обязанностей. Педагог перечисляет их и предъявляет требования выполнить их точно. При не выполнении каждый раз напоминает о требованиях. Для убедительности использует приём показа.

Для дальнейшего закрепления привычек используется повторение полезных действий, контроль за выполнением поручений и заданий и самоконтроль. Поскольку для формирования привычек важен эмоционально-положительный фон, наибольший эффект даёт упражнение в привычных действиях, если оно окрашено чувством удовлетворения. В связи с этим особая роль в формировании нравственных привычек принадлежит игровому методу.
Тренировочные действия нередко неприятно действуют, утомляют. В игровой обстановке утомление снимается эмоциональной окраской действий, игра способствует возникновению положительного отношения к разным действиям требующим повторения. Интерес к игре, её эмоциональность придаёт процессу овладения привычкой увлекательность.
Известно, какое место  на занятии занимают игровые упражнения, подвижные и спортивные игры. Все игры имеют правила, по которым выполняется роль и которые, подобно требованиям в методе упражнения, направляют деятельность детей на приобретение привычки. Поэтому мы, сначала ставим задачу формирование той или иной привычки и, затем подбираем игры, акцентируя при проведении их внимание воспитанников на полезных, различных действиях.
Проводя намеченные игры для формирования ценностных ориентаций, педагог использует указанные приёмы:
1. Требование выполнять правила.
2. Напоминание о необходимости выполнять правила на конкретном примере.

3. Тренировка в полезных действиях - отличается наиболее полезное правило, предлагается детям особенно внимательно упражняется в его соблюдении.
4.Показ отличивших игроков - похвалить, раскрыть их поступок. 
Обучающиеся, увидев хороший пример, захотят поступить так же, но для этого показ хорошего должен быть особенно обдуман, он должен пленить детей. При проведении любой игры используются приёмы контроля и самоконтроля.
Постоянно имея задачу формирования намеченных привычек, нетрудно будет целенаправленно  подбирать средства. Используя игры, указанные в учебной программе, одновременно нужно придумывать новые варианты, изменяя, дополняя правила, чтобы наиболее способствовать повторению полезных действий. 
Реализовывать ценностно-ориентированный подход в процессе занятий возможно:
· через собственный пример, когда слова, действия, поступки педагога будут восприниматься ребёнком как правильные;
· через реализацию различных видов деятельности – общественно-полезные дела, походы, экскурсии, акции, марши, операции;
· через создание морально-этических ситуаций, когда выявляются нравственные качества личности воспитанника, которые затем можно корректировать и направлять в нужное русло.

Таким образом, роль педагога дополнительного образования в формировании Я -  концепции  воспитанника невозможно переоценить.
Речь должна идти не о навязывании человеку тех или иных образов культуры, а создании адекватных условий, в которых знания, ценности, образы будут «присваиваться»  и «переживаться» как собственные достижения и открытия.
Процесс формирования ценностных ориентаций личности – последовательный переход знаний в убеждения и затем в потребность в нравственных поступках и взаимоотношениях.
РАЗДЕЛ 5.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНТЯ С СЕМЬЕЙ

	


ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СЕМЬЕЙ КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

ШРР «НАДЕЖДА»

О.А.Кадогцева
МАУДО ЦДТ «Радуга», г. Гай.
Работе с родителями в учреждении дополнительного образования должно уделяться особое внимание, т. к. семья не только влияет на формирование личности ребенка, но и выступает в роли социального заказчика образовательных услуг, тем самым, определяя цель деятельности учреждения и педагога.

Кроме того, система дополнительного образования, согласно Закону об образовании в РФ, является составляющей всей системы образования, что определяет необходимость для педагогического коллектива создавать условия для содержательного партнерства образовательного учреждения и семьи, при этом семья выступает уже не только как потребитель и заказчик образовательных услуг, но и как основной партнер.
В связи с этим в качестве одной из целей, стоящей перед педагогом, является необходимость осуществления психолого-педагогической поддержки семьи и повышение педагогической компетентности родителей. Успешное достижение обозначенной цели возможно только при условии выбора оптимальных направлений и форм взаимодействия с родителями по вопросам обучения и воспитания ребенка.
Работа педагога ШРР «Надежда» с семьей реализуется по следующим направлениям:
· изучение семьи,

· психолого-педагогическое просвещение семьи,

· организация совместной деятельности,

· привлечение родителей к соуправлению образовательным процессом. 

Для изучения особенностей семьи в качестве форм работы мы используем следующие: составление социально-демографического портрета семьи, индивидуальные консультации для родителей, беседы.

Социально-демографический портрет семьи составляется на основе обзора семьи по нескольким параметрам: 

· Социально-культурный параметр определяется образовательным уровнем родителей и степенью их участия в общественной жизни; 

· Социально-экономический параметр заключен в имущественных характеристиках и занятости родителей на работе; 

· Демографический параметр определяет состав и структуру семьи. 

Изучение обозначенных параметров происходит с использования различных методов, таких как анкетирование, тестирование, интервью, беседа, наблюдение. Полученная информация позволяет выяснить особенности семьи и качество психолого-педагогического воздействия ее на ребенка, наметить формы сотрудничества, а также содержание просветительской работы. 

Для сбора информации о семье и психолого-педагогических проблемах, с которыми она сталкивается, возможно, использование индивидуальных консультаций. Такие консультации дают возможность не только получить информацию о семье, но и установить доброжелательные и партнерские отношения между педагогом и родителем. Используя в ходе консультации различные методы, педагог имеет возможность получить информацию об особенностях развития ребенка, его интересах и увлечениях, особенностях характера, целевых установках, моральных и нравственных ценностях семьи. Кроме того, в ходе индивидуальных консультаций педагог имеет возможность ознакомить родителей с проблемами, возникающими в процессе обучения и социализации ребенка, и дать советы по их решению.
Дополнить индивидуальные консультации могут такие формы, как посещение ребенка на дому и беседа. Обозначенные формы работы дают возможность создать доверительную атмосферу в процессе решения или предотвращения конфликтных ситуаций. Во время посещения ребенка на дому у педагога имеется возможность посредством беседы узнать о традициях, обычаях, совместных делах в семье. 

Основной акцент педагогом в работе с семьей делается на психолого-педагогическое просвещение родителей в вопросах обучения, воспитания, развития ребенка, а также сохранения и укрепления его здоровья. В качестве основной формы работы в этом направлении можно выделить родительское собрание. Родительские собрания в ШРР «Надежда» всегда проводятся педагогом совместно с педагогом - психологом Центра Гриневой И. Ф. На родительском собрании обсуждаются проблемы, с которыми сталкиваются дети, родители и педагоги. Тематика собраний разнообразна, особое внимание уделяется возрастным и психологическим особенностям детей дошкольного возраста, психологической готовности старших дошкольников к обучению в школе, развитию децентрации будущих первоклассников. Собрания проводятся 4 раза в год. Мы стараемся организовать их так, чтобы они не сводились к монологу педагога, а давали возможность творческого и исследовательского поиска решения проблем у родителей. 

Совместная деятельность педагога, обучающихся и их родителей проводится в двух направлениях: совместная познавательная деятельность и совместная культурно-досуговая деятельность.

Совместная познавательная деятельность, в основном, сводится к выполнению совместных проектов (поделок, рисунков)  и дальнейшее участие созданных работ в различных конкурсах.
Наиболее интересной, погружающей родителей в мир детства, является совместная культурно-досуговая деятельность. Среди многообразия различных форм досуга мы используем совместные праздники, экскурсии.
Важным условием при организации таких форм работы является вовлечение родителей и детей в коллективно-творческие дела. Такая совместная деятельность сплачивает семью, вселяет уверенность в детей, расширяет круг общения. У нас проводится 4 совместных праздника, ставших уже традиционными: «Праздник Осени», «Новогодний утренник», «Праздник бабушек и мам», «Проводы детей в школу». На этих мероприятиях родители выступают не только зрителями, но и организаторами, и активными участниками.
Привлечение педагогом родителей к соуправлению образовательным процессом осуществляется через посредников - родительский комитет. Данная организация призвана привлечь, заинтересовать родителей и детей в жизни образовательной организации и группы, стимулировать к совместному решению возникающих проблем. На заседаниях родительского комитета вырабатываются способы решения возникающих проблем, решаются финансовые вопросы, вопросы по организации праздников и совместных мероприятий.
Таким образом, тесное взаимодействие с семьей позволяет педагогу лучше узнать ребенка, определить совместные действия, объединить усилия по воспитанию и развитию ребенка, получить добровольную родительскую поддержку в работе детского объединения. Педагогу дополнительного образования предлагается большой выбор форм взаимодействия с семьей обучающихся.
РАЗДЕЛ 6.

СОЦИАЛИЗАЦИЯ И АДАПТАЦИЯ УЧАЩИХСЯ К ЖИЗНИ В ОБЩЕСТВЕ
	


ВЛИЯНИЕ ПЕДАГОГА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ КОММУНИКАТИВНЫХ 

УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ У ДЕТЕЙ
Ю.А. Марина
МБУДО «Центр детского технического творчества», г. Гай
Ребенок начинает общаться и говорить с самого раннего возраста. К моменту поступления в школу он обычно уже обладает целым рядом коммуникативных и речевых компетенций, имеет определенный опыт общения со взрослыми. В возрасте 6-7 лет у детей появляется интерес к сверстникам. Происходит интенсивное установление дружеских контактов, возникает настоящее сотрудничество школьников: дети помогают друг другу, осуществляют взаимоконтроль и т. д., что является одной из важнейших задач развития на школьном этапе. 

Именно младший школьный возраст является благоприятным для формирования коммуникативного компонента УУД. В более старшем возрасте происходит уже дальшейшее развитие коммуникации человека.


Коммуникативные УУД – это планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; разрешение конфликтов; управление поведением партнера; умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.

Таким образом, начать формирование коммуникативных умений важно уже в младшем школьном возрасте, побуждая обучающихся к целенаправленному общению. Так как общение является неотъемлемой частью любого занятия в дополнительном образовании, поэтому формирование коммуникативных умений обучающихся ведет к повышению качества учебно – воспитательного процесса.


Но для формирования коммуникативных универсальных учебных действий ребенок все же крайне нуждается в Идеале, образце для подражания, взрослом человеке, на которого можно равняться, и если он найдет его в своем ближайшем окружении - учителе, наставнике, тренере, педагоге, то вряд ли будет продолжать поиски "на стороне". 

Во время учебно-воспитательного процесса педагогом используются различные элементы техники общения, которые усваиваются воспитанниками чаще подсознательно, интуитивно, на уровне подражания. Поэтому каждому педагогу, независимо от той информации, которую он преподносит (будь то в кружках музыкальной, или технической направленности) нужно весьма требовательно относиться к своей коммуникативной культуре.

Педагогу для успешной работы необходимы не только предметные и психолого-педагогические знания, но и особое умение – это умение общаться.
Человек начинает овладевать навыками общения с малых лет, однако не все, повзрослев, в достаточной мере умеют общаться. 

Формирование и дальнейшее развитие коммуникативных качеств обучающихся нереально без сформированной коммуникативной культуры преподавателя. Потому что в условиях обучения основным средством передачи-приема информации выступает общение (специфическая форма взаимодействия человека с другими людьми). 

Профессия педагога относится к типу профессий «человек – человек» (по типологии отечественного психолога Е.А. Климова), и поэтому умение общаться также является для педагога и ведущим, профессионально важным качеством.

Педагогическое общение – это процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, содержанием которого является обмен информацией, познание личности партнера по педагогическому общению, а также организация совместной деятельности. При этом информация передается как вербальными (речевыми), так и невербальными средствами. Речевое общение – это общение посредством слова. 

А.С. Макаренко считал, что педагогом-мастером учитель может стать лишь тогда, когда научится произносить даже самые простые слова и фразы (например, «иди сюда») с 15 – 20 интонационными оттенками.

Восприятие и понимание речи педагога учащимися связаны с процессом слушания, на которое, по подсчетам ученых, приходится приблизительно 25-50% учебно-воспитательного времени. Поэтому качество освоения нового материала зависит от совершенства речи педагога. Обучаемые очень чутки к речевым особенностям взрослого. Неправильное произношение каких-либо звуков вызывает у них смех, монотонная речь нагоняет скуку, а неоправданная пате​тика в задушевной беседе воспринимается как фальшь и вызывает недоверие к говорящему. Поэтому педагогу необходимо уметь правильно владеть своей речью. 

Требования к речевой культуре педагога:
1. Педагог должен говорить негромко, но так, чтобы каждый мог его услышать, чтобы процесс слушания не вызывал у детей значительного напря​жения. 

2. Педагог должен говорить внятно.
3. Педагог должен говорить со скоростью около 120 слов в мин. 

4. Для достижения выразительности звучания важно уметь пользоваться паузами - логическими и психологическими. Без логических пауз речь безгра​мотна, без психологических - бесцветна. 

5. Педагог должен говорить с интонацией, т. е. уметь ставить логические ударения, выделять отдельные слова, важные для содержания сказанного.
Исходным моментом любого действия является речевая ситуация, т.е. такое стечение обстоятельств, которое побуждает человека к высказыванию. Например, необходимость ответить на вопрос, сделать доклад о результатах работы, побеседовать с друзьями и т.д. 

От уровня коммуникативной культуры педагога зависит возможность ребенка адаптироваться в учебно-воспитательном процессе, в обществе; способность уменьшить влияние отрицательных факторов на его эмоциональное состояние, самосознание.

Дополняют речь, эмоционально влияют на воспитанников, передают чувства и переживания педагога невербальные средства (взгляд, мимика лица, движение рук). Исследования показали, что до 55 % информации в общении передается при помощи мимики и жестов. 

Невербальное общение — это неречевая форма, которая передает образное и эмоциональное содержание и включает в себя жесты, мимику, позы, визуальный контакт и прикосновения.

Невербальное поведение педагога связано с его психическими состояниями и служит средством их выражения. 

Особая роль в передаче информации отводится мимике — движениям мышц лица. Мимика выражает проживаемые состояния, отношения. Исследования показали, что если лицо говорящего неподвижно — теряется до 10-15% информации.

Подвижность мимики обусловлена профессиональной необходимостью реагирования педагога на многообразие текущей деятельности, непредсказуемые обстоятельства, поведение окружающих людей, результаты совместной работы. Язык мимики зачастую выразительнее вербальных средств, он расширяет педагогический спектр влияний, дополняет речевой язык тончайшими нюансами информации о проживаемых эмоциях. Можно иногда услышать как дети говорят про своего педагога: «Она нас любит», или «Она нас не любит». На вопрос: «Почему вы так думаете?» можно услышать ответ: «Так видно же по лицу».

Исследования показали, что все люди, независимо от национальности культуры, в которой они выросли, с достаточной точностью и согласованностью интерпретируют мимические конфигурации как выражение соответствующих эмоций. Интересно отметить, что основную информативную нагрузку несут брови и область вокруг рта (губы).

Лицо является главным источником информации о психологических состояниях человека, но во многих ситуациях оно гораздо менее информативно, чем тело, поскольку мимические выражения лица можно сознательно контролировать, а телодвижения выдают иногда те эмоции, которые педагог хочет скрыть. И дети часто легко прочитывают по пластике телодвижений истинные чувства педагога.

Пластика — общий рисунок жестов и движений, производимых человеком, она оказывает столь же сильное влияние, как и звучание голоса, и мимика.

Открытая пластическая поза имеет для педагога большое значение: позволяет воспитаннику свободно и безбоязненно вступать с ним в общение. Открытая пластическая поза — это внешнее проявление доброжелательности по отношению к людям.

Поза, которую принимает педагог, всегда целесообразна. По ней дети оценивают происходящее. Поэтому педагог должен «конструировать» позу: вот он слушает выступающего; вот он беспокоится о том, все ли готовы к работе; вот он задумался; а вот удивлен происшедшим…
Когда поза сознательно выстраивается как способ отражения внутренних состояний либо отношений — она приобретает содержательность. Поза педагога должна быть свободной, без зажатости, психологической скованности, «окаменелости» (например, жесткая стойка со скрещенными на груди руками). Воспитанники должны видеть, что педагог не испытывает стеснения, он непринужден и полностью владеет собой. Педагог, находящийся в свободной позе, по ощущениям детей, не пугается вопросов, сюрпризов — ему легко переключить внимание и усилия на другие объекты. И дети в таких условиях тоже спокойны и благожелательно настроены.

В то же время далеко не вся вербализованная информация воспринимается слушателем.

Умение пользоваться словом, эмоционально выражать свои мысли – важная сторона коммуникации. Но для педагога (особенно работающего в дополнительном образовании, т.к. у них на занятиях более свободная форма общения) не менее значима и другая сторона – умение слушать. Психологи утверждают, что лучший собеседник – не тот, кто умеет хорошо говорить, а тот, кто умеет хорошо слушать. Данная – перцептивная – функция общения позволяет педагогу не только понимать ребенка, но и чувствовать его состояние, настроение, отношение к преподнесенному материалу и учебно-воспитательному процессу в целом.

Механизмом познания и понимания обучающихся является педагогическая эмпатия. Она проявляется в умении педагога мысленно поставить себя на место воспитанника, проникнуться его состоянием, понять его, сопереживать ему. Но это возможно лишь тогда, когда педагог понимает самого себя, объективно анализирует свои мысли, действия, отношения между людьми, т.е. если у него развита рефлексия. Педагог, владеющий рефлексией и эмпатийно воспринимающий воспитанников, может успешно строить педагогическое общение, корректировать его, управлять им.

Важной функцией общения является организация совместной деятельности. Общение сопровождает профессиональную деятельность педагога. Занятие в детском объединении – это, прежде всего, учебно-воспитательное продуманное общение. И успешность его определяется тем, как взрослый настроил детей на совместную работу, как строилось общение в процессе ее организации, завершения, при подведении итогов.

Выделение названных функций общения – условно; в реальном педагогическом процессе все они взаимосвязаны. Эффективность педагогического труда во многом определяется стилем педагогического общения. Стилевые особенности педагогического общения зависят, с одной стороны, от индивидуальности педагога, определяются его коммуникативной культурой; с другой стороны, – от особенностей обучающихся, их возраста, пола, воспитанности.

Классификации типов педагогического общения и профессиональных позиций педагога.
В современной специализированной литературе по педагогике и психологии наличествует большое количество различных характеристик и классификаций типов педагогического общения и сценариев  поведения педагога.

Две самые распространенные: классификации А. А. Кан-Калика и систему М. Талена.

А.А. Кан-Калик в своей классификации типов педагогического общения  выделяет:

- общение на основе увлеченности совместной деятельностью;
- общение на основе дружеского расположения;
- общение – дистанция;
- общение – устрашение;
- общение – заигрывание;
- общение - превосходство.

Общение на основе увлеченности совместной деятельностью предполагает содружество, заинтересованность, сотворчество, коллективизм. Общение на основе дружеского расположения наличествует тогда, когда есть мера в общении (рамки допустимых оборотов и фраз), а также  целесообразность дружественности. Это стили гуманистически направленного общения. Они создают ситуацию комфортности, способствуют развитию и проявлению индивидуальности учеников.

Вместе с тем в системе взаимоотношений «учитель – ученик» А.А. Кан-Калик выделяет также стиль общения-дистанции. Для педагога важно уметь устанавливать дистанцию, избегать фамильярности в общении, но и не отгораживаться от детей. Общение-устрашение (а также заигрывание и превосходство) в данной классификации отражены как не гуманистически направленные. Это крайние формы педагогического общения, применимые строго в определенных ситуациях.

Чаще всего в педагогической практике наблюдается сочетание стилей в той или иной пропорции, когда доминирует один из них. 

Из числа разработанных в последние годы за рубежом классификаций стилей педагогического общения интересной представляется типология профессиональных позиций педагогов, предложенная М. Таленом.

Модель 1 - «Сократ». Это педагог с репутацией любителя споров и дискуссий, намеренно их провоцирующий на занятиях. Ему свойственны индивидуализм, несистематичность в учебно-воспитательном процессе из-за постоянной конфронтации; обучающиеся усиливают защиту собственных позиций, учатся их отстаивать.

Модель 2 - «Руководитель групповой дискуссии». Главным в учебно-воспитательном процессе считает достижение согласия и установление сотрудничества между детьми, отводя себе роль посредника, для которого поиск демократического согласия важнее результата дискуссии.

Модель 3 - «Мастер». Взрослый выступает как образец для подражания, подлежащий безусловному копированию, и прежде всего не столько в учебном процессе, сколько в отношении к жизни вообще.

Модель 4 - «Генерал». Избегает всякой двусмысленности, подчеркнуто требователен, жестко добивается послушания, так как считает , что всегда и во всем прав, а воспитанник, как армейский новобранец, должен беспрекословно подчиняться отдаваемым приказам. По данным автора типологии, этот стиль более распространен, чем все вместе взятые, в педагогической практике.

Модель 5 - «Менеджер». Стиль, получивший распространение в радикально ориентированных школах и сопряженный с атмосферой эффективной деятельности коллектива, поощрением их инициативы и самостоятельности. Педагог стремится к обсуждению с каждым обучающимся смысла решаемой задачи, качественному контролю и оценке конечного результата.

Модель 6 - «Тренер». Атмосфера общения в коллективе пронизана духом корпоративности. Дети в данном случае подобны игрокам одной команды, где каждый в отдельности не важен как индивидуальность, но все вместе они могут многое. Педагогу отводится роль вдохновителя групповых усилий, для которого главное - конечный результат, блестящий успех, победа.

Модель 7 - «Гид». Воплощенный образ ходячей энциклопедии. Лаконичен, точен, сдержан. Ответы на все вопросы ему известны заранее, как и сами вопросы. Технически безупречен и именно поэтому зачастую откровенно скучен. 

М. Тален специально указывает на основание, заложенное в типологизацию: выбор роли педагогом, исходя из собственных потребностей, а не потребностей детей.

Стили педагогического общения находят свое выражение и в типах педагогического руководства деятельностью воспитанников: авторитарном, демократическом, либеральном.

При авторитарном стиле общение строится на дисциплинарных воздействиях и подчинении.

При демократическом типе руководства общение и деятельность предполагают творческое сотрудничество.

При либеральном типе руководства имеет место попустительство, отсутствует система в организации деятельности учащихся и необходимого контроля.

Следует заметить, что в деятельности педагога, которому присущ демократический тип руководства, могут присутствовать и элементы авторитарного стиля: например, при организации сложной деятельности, требующей строгого порядка и дисциплины. Некоторые элементы либерального стиля допустимы при организации творческой деятельности.

Таким образом, выбор стиля педагогического руководства определяется гибкостью, вариативностью техники педагогического общения, зависит от конкретных условий, особенностей воспитанников и их деятельности.

Знание научных основ общения является базисом искусства общения. Искусство общения во многом определяет профессиональные успехи и обусловлено развитием у педагога комплекса умений: умения управлять своим поведением, чувствами; умения наблюдать, переключать внимание, понимать душевное состояние другого человека; умения «читать по лицу», устанавливать вербальный и невербальный контакт с обучающимися.

Какими коммуникативными умениями должен обладать педагог? Он должен уметь пользоваться приемами, способствующими достижению высокого уровня общения, а именно:

· уметь понять позицию другого в общении, проявить интерес к его личности;

· владеть средствами невербального общения (мимика, жесты);

· уметь вставать на точку зрения воспитанника;

· уметь создавать обстановку доверительности, терпимости к другому человеку;

· уметь владеть разными ролями как средством предупреждения конфликтов в общении;

· быть готовым вовремя поблагодарить ребенка, при необходимости извиниться перед ним;

· уметь поддерживать равное отношение ко всем детям;

· уметь с юмором относиться к отдельным аспектам педагогической ситуации, не замечать некоторых негативных моментов, быть готовым к улыбке;

· уметь воздействовать на ребенка не прямо, а косвенно, через создание условий для появления у воспитанника желаемого качества;

· уметь не бояться обратной связи от детей.

Взаимоотношения взрослого и ребенка оказываются не просто средством поддержания контакта с ним, а еще и своеобразным, но весьма действенным методом воспитания - воспитания взаимоотношениями, а следовательно формированием и развитием коммуникативных качеств. 

Происходит это, главным образом потому, что именно в общении со взрослыми ребенок более всего и усваивает (точнее, закрепляет) все свои будущие модели поведения, в том числе и стиль взаимоотношений с людьми, которые свою очередь определяет их психический склад и заканчивающие свое формирование свойства личности и коммуникативных качеств.

Воспитание детей прекрасно выявляет пробелы в образовании и воспитании и самого педагога. Зная эти пробелы, педагог тоже становится учеником и в процессе воспитания осваивает новые премудрости. 


От того, как педагог общается с детьми, зависит степень их познавательного интереса к предмету, а значит, и их мотивация. Стиль педагогического общения в значительной мере определяет результативность овладения обучающимися знаниями и умениями, влияет на культуру межличностных отношений, создает соответствующий морально-психологический климат учебно-воспитательного процесса.
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