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РАЗДЕЛ 1.

РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ПОИСКА И ПОДДЕРЖКИ ТАЛАНТЛИВЫХ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ

	


РОЛЬ КРАЕВЕДЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В РАЗВИТИИ    КЛЮЧЕВЫХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ СТАРШЕКЛАССНИКОВ В УСЛОВИЯХ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
М.А.Абдрашитова

МАОУДОД «Центр детского творчества «Радуга», г. Гай

Основным направлением модернизации современного образования является достижение нового качества образования через идею компетентностного подхода. Краеведческое исследование является эффективным средством развития ключевых компетентностей учащихся. Раскроем роль краеведческого исследования в формировании ключевых образовательных компетенций.                                                                   Ценностно-смысловые компетенции, предполагают  умения формулировать собственные ценностные ориентиры, принимать решения, брать на себя ответственность за их последствия, осуществлять индивидуальную образовательную траекторию. Это компетенции в сфере мировоззрения, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков. Краеведческий материал предоставляет нам хорошие темы для обсуждения: патриотизм современного поколения, земляки – герои войны и труда, история семьи как часть истории страны и др.
Учебно-познавательные компетенции предполагают умения ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы, ставить цель и организовывать её достижение, описывать результаты, формулировать выводы, выступать устно и письменно о результатах своего исследования Участие в школьных, районных, областных и российских конкурсах исследовательских работ направленных на изучение истории семьи, школы, города, края способствует формированию  учебно-познавательных компетенций. Воспитанники объединения являются  постоянными  участниками городской научно – практической конференции «Первые шаги».

Для развития общекультурных компетенций (умения владеть культурными нормами и традициями, эффективными способами организации свободного времени, иметь представление о социальных нормах и ценностях в России и других странах, владения компетенциями читателя, слушателя, исполнителя, художника) краеведческая работа предоставляет благодатную почву. Круг вопросов, по отношению к которым ученик должен быть хорошо осведомлен, обладать познаниями и опытом деятельности, это – особенности национальной и общечеловеческой культуры, духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов, культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций, роль науки и религии в жизни человека, их влияние на мир, компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени.
Коммуникативные компетенции предполагают умения владеть разными видами речевой деятельности, способами совместной деятельности в группе, выступать с устными сообщениями, владеть способами взаимодействия с окружающими и удалёнными людьми и событиями.                                                                                                                                                 Информационные компетенции предполагают умения учащихся работать с разными источниками информации, искать, систематизировать, анализировать, преобразовывать, передавать информацию, применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии. Формированию данных компетенций способствует  работа  с архивами, письмами, устными воспоминаниями, материалами краеведческого музея, краеведческой литературой, интернет-материалами, подготовка  мультимедийных презентаций  по истории семьи, города, области для уроков и внеклассных мероприятий, участие  в Интернет-конкурсах и проектах.

Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Реальным объектом в сфере данных компетенций выступает сам обучающийся.  Он овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения.
Оренбургская  земля обладает огромным историко-культурным потенциалом для формирования личности. Наибольший активизирующий эффект дает системность изучения истории региона через организацию учебно-исследовательской деятельности учащихся в детском объединении дополнительного образования.

Поэтапная исследовательская деятельность совместно с учащимися позволила накопить богатый краеведческий материал. В ходе реализации задач образовательной программы её участниками разработаны различные исследовательские проекты, например: « Сад… дерево… корни… род…», «История исчезнувших сел», «Проблемы безработицы в городе Гае» и др.
Историческое пространство, рассматриваемое в рамках краеведения, непосредственно связано с реальной жизнью ребёнка, его родителей, знакомых, оно близко и понятно ему. На этом пространстве он начинает осознавать себя представлением своего народа, частью окружающего его мира. Поэтому первоначальное знакомство с историей как предметом  начинается с истории родного города, улицы и семьи.
Включение краеведческого материала в содержание образования способствует формированию мотивационных основ обучения, познавательно-коммуникативной деятельности школьников, формируют у них наблюдательность к окружающим явлениям, вносит конкретность в учебный процесс.
Формирование у обучающихся такой социальной компетентности как компетентность общения является традиционной задачей образования в смысле постановки перед школой цели – научить ребенка общаться со сверстниками и с взрослыми.
История  Оренбургского края является интегрированной частью истории России. В рамках «большой истории» страны учащиеся решают учебные задачи курса отечественной истории, а в рамках «малой истории» – учебные задачи, отражающие специфику процессов, протекавших в регионе. Их решение, в свою очередь, способствует пониманию учащимися причин того, как и почему общие тенденции развития страны по-разному отражаются в истории ее отдельных частей.
При оценке успешности обучающегося в проекте или исследовании  учитывается,   что самой значимой оценкой для него является общественное признание состоятельности (успешности, результативности). Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов.
Воспитание дисциплины проектной деятельности формирует также умение работать в коллективе, чувство ответственности за принимаемое решение, установки на позитивную социальную деятельность. Ответственность является основой для развития социальной компетентности. С формированием ответственности тесно связано развитие воли и произвольности поведения, сознательное целеполагание, которое является обязательным в проектной деятельности.
Тема семьи стала главной в краеведческой работе. Во многих семьях практически не сохранились архивы (письма, документы, личные дела, награды). Сегодня чрезвычайно актуально внедрить в жизнь семьи элементы музейной культуры, основы архивного дела, оказать помощь в формировании семейных коллекций, домашних архивов, благодаря которым воспитывается социально активная личность.
Основные направления исследовательской деятельности по данной теме:
- создание родословного дерева;
- выявление семейных реликвий, преданий;
- изучение судьбы семьи в контексте истории  города, края, страны.
Особое место в воспитании детей занимает работа по сохранению и развитию культурно-исторического наследия, отечественных традиций. Собранный материал о земляках, исчезнувших селах, важных событиях края и города используется для воспитательной работы со школьниками, пополняет фонды городского и районного архивов, школьного музея.
Дети, прошедшие через серьёзный опыт социально значимой краеведческой работы, – это качественно другие люди, не только обладающие новыми знаниями, умениями, навыками. Самое главное – это обогащение внутреннего мира подростков, обретение ими системы ценностей, в которой понятия «малая Родина», «история Отечества», «созидатели города» становятся важными составляющими их внутреннего «Я», их картины мира. Содержание образования в детском объединении « Глобус» по историческому краеведению направлено на развитие ключевых компетентностей, которые будут являть собой устойчивые характеристики, обеспечивающие реальное применение знаний и умений на практике.
РАЗВИТИЕ МЫСЛИТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ СТАРШЕКЛАССНИКОВ В ПРОЦЕССЕ ВЫПОЛНЕНИЯ

ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ

З.Б. Хасанова

МАОУДОД «Центр детского творчества «Радуга», г. Гай

Мыслительная деятельность старшеклассников характеризуется по сравнению с подростковым возрастом более высоким уровнем обобщения и абстрагирования, нарастающей тенденции к причинному объяснению явлений, умением аргументировать суждение, доказывать истинность или ложность отдельных положений, делать глубокие выводы, обобщать, связывать изученное в систему. Именно в этот период у детей развивается критичность мышления. Все это в дальнейшем формирует теоретическое мышление, способности познания общих законов природы и общественного развития. Поэтому так важно поощрять интеллектуальную активность воспитанников, формировать у них осознанность умственных действий, обучать составлению логических заданий, решению проблемных ситуаций с целью развития продуктивного мышления школьников, периодически обращаться к диагностике сформированности мыслительных операций и обучать навыкам систематизации знаний по предмету. Занятия в объединении «Дар», нацеленные на формирование устойчивого интереса к изучению русской литературы посредством выполнения творческих работ, способствуют формированию мыслительной активности воспитанников.

Обучаясь в объединении, воспитанники наиболее часто сталкиваются с выполнением информационно-реферативных и проблемно-реферативных работ, а именно: сочинение, изложение с элементами рассуждения, работы реферативного и учебно-исследовательского характера.

Сочинение является одним из основных видов творческих работ. Эта работа учит воспитанников мыслить, рассуждать, активно проявлять творческие способности. Другим видом творческой работы является изложение, которое способствует развитию памяти, умения передать точку зрения автора по той или иной проблеме. При написании данных работ воспитаннику необходимо правильно обозначить проблемы, затронутые автором текста, отразить авторское и собственное отношение к проблеме, аргументировать свою точку зрения, сделать соответствующие выводы.

Если при написании сочинения или изложения воспитанник прибегает к анализу, сравнению, обобщению полученных знаний о предмете разговора, то при выполнении исследовательской работы старшекласснику необходимо классифицировать различные сходные понятия, приводить в систему, то есть выполнять более сложные мыслительные операции.

Для развития гибкости мышления, а также стимуляции поисковой активности воспитанников в своей педагогической деятельности я использую следующие методы и приемы.

Метод творческого чтения, направленный на развитие художественного восприятия, глубокого проникновения в мир художественных образов, способствует развитию воображения, их образного мышления, стимулирует к творчеству. Этот метод реализуется при помощи таких приемов, как чтение отрывка произведения, прослушивание текста.

Стимулирует мыслительную активность и такой прием, как сравнительный анализ. Воспитанникам предлагаются задания на различия сходного материала. Например: сравните образ демона в романе М.Булгакова «Мастер и Маргарита» и на картинах М.Врубеля.

Хорошо продуманные и организованные занятия несут в себе большие потенциальные возможности глубокого анализа и речевой практики для воспитанника, а выполнение проблемного задания заставляет вникнуть в текст, постигнуть глубинные мотивы поступков героев, мыслить, сопереживать. Огромное значение для раскрытия идейного содержания произведения или текста является правильно подобранный вопрос или задание. Например, почему Раскольников выбирает орудием убийства топор? Или, какая связь между содержанием книги и ее обложкой? Впоследствии эти вопросы или задания смогут стать основой размышления и приведут, возможно, воспитанника к написанию целого исследования.

Исследовательский метод выполняет весьма важную функцию в развитии мышления старшеклассника. Он призван обеспечивать овладение методами научного познания в процессе поиска этих методов и применение их. Кроме того, является условием формирования интереса к такому роду занятия. Одним из приемов является задание исследовательского характера. Например, написать письмо одного из героев Калинова о событиях в городе. Приемом исследовательского метода является творческий доклад, презентация.

Игровые формы обучения позволяют использовать все уровни усвоения знаний. От воспроизведения деятельность преобразуется в творчески-поисковую. В процессе достижения цели и происходит активизация мыслительной деятельности. Наиболее полюбившимися приемами игровой формы обучения является коллективная дискуссия, позволяющая не только быть пассивным слушателем, но и самому «совершать открытие истины», и занятие-суд над литературными героями.

Таким образом, под влиянием изучения художественной литературы, в процессе выполнения творческих работ у воспитанников наблюдается развитие конкретно-образного мышления. Обучаясь основам наук, старшеклассники усваивают системы научных понятий, каждый из которых отражает одну из сторон действительности. Перечисленные методы и приемы способствуют успешному выполнению различных видов творческих работ и активизируют мыслительную деятельность воспитанников.

ФОРМИРОВАНИЕ АРТИСТИЗМА У ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ВОКАЛУ

О.А. Шулятьева

МАОУДОД «Центр детского творчества «Радуга», г.Гай

В вокальной группе «Ассоль» занимаются дети младшего школьного возраста, которые много концертируют, участвуют в конкурсах. Для концертного выступления на сцене недостаточно иметь просто красивый вокал, но и важно быть артистом, потому что зрители не только слышат исполнителя, но и смотрят на него. Поэтому важно проявлять артистические качества. И на конкурсах одним из критериев оценки жюри является артистизм. Поэтому проблема формирования артистизма у детей младшего школьного возраста является актуальной. Вопросы развития артистизма волновали музыкантов-педагогов, деятелей театральной педагогики: К.С. Станиславского, В.Н. Немирович-Данченко, М.С. Щепкина, Е.Б. Вахтангова.

Анализ научной литературы и практики позволил рассмотреть различные аспекты данного понятия. Ряд ученых считает, что артистизм такое качество, владение которым обеспечивает свободу личностного самовыражения, свободу творчества в широком смысле этого понятия, богатство личностных проявлений, ощущение внутренней свободы, а не только внешние факторы - жесты, мимика, интонация.

Согласно словарю С.И. Ожегова, артистизм - тонкое мастерство в искусстве виртуозность в работе. Основными признаками артистизма, являются: творческий склад, интуиция, эмоциональность, творческая продуктивность. К.С. Станиславский, раскрывая специфику актерской профессии, основное внимание сосредоточивал на специфических качествах, которыми должен обладать актер, на понимании мастерства как силы личного обаяния, воздействия на аудиторию, заразительности и притяжении актера. Работа над художественным образом – вот приоритетная задача, которая ставится перед исполнителем. Только благодаря артистическому выступлению музыкант-исполнитель может донести до зрителя замысел композитора, вызвать сопереживание зрителя-слушателя. Проведенный анализ толкования понятия артистизма привел нас к выводу, что артистизм-это особое свойство и качество личности, совокупность специальных способностей, умений, навыков оказываться в новом образе, обеспечивающих высокий уровень мастерства в искусстве. Артистичная личность легче адаптируется к постоянно меняющимся условиям жизни, направлена на творческое созидание, на конструктивное и оптическое ее восприятие. Артистизм - творческий подход к выходу из проблемных ситуаций. Именно поэтому важной задачей современной педагогики становится формирование этого качества. Изучение научной литературы и практики преподавания вокала позволило установить, что формирование артистизма у детей младших школьников в учебных заведениях представляет собой процесс познания, создания художественного образа выразительными средствами музыкального и театрального искусства.

Артистическое начало выступает важнейшей качественной характеристикой учебно-творческой деятельности вокалиста, его неотъемлемым атрибутом охватывая познавательную, эмоциональную и волевую сферы человека. По мнению профессиональных певцов, настоящее развитие, воспитание и обучение артиста происходит именно тогда, когда он выступает перед публикой. Главная задача исполнителя: поселить в душе образ, ввести в мир человеческих страстей. Играть на сцене, создавать образ певцу труднее, нежели драматическому актеру, потому что певец должен на сцене петь. Сущность артистизма заключается в особом психологическом состоянии личности, которое проявляется в готовности, стремлении и умении оригинального решения художественно-познавательных задач. Специфика вокального исполнительства обусловлена синтезом музыки, слова, движения. Развитие артистизма у детей младшего школьного возраста является одним из важных аспектов целостного процесса музыкального воспитания и образования. Я полагаю, что целенаправленное формирования артистических способностей требует специальных педагогических условий.

Первое педагогическое условие - включенность детей в игровую деятельность. Практика показала, что существенно активизировать процесс формирования артистических способностей позволило наличие разнообразных театрализованных игр. Игра наиболее доступный ребенку и интересный способ переработки и выражения впечатлений, знаний, эмоций. Игра очень важна при обучении такому виду искусства, как пение. Театрализованная игра является эффективным средством социализации ребенка в процессе осмысления им художественно-образного подтекста музыкального произведения. Создание театрального образа должно происходить путем игрового процесса, поскольку театрализованные игры имеют определенные условия, цель.

Второе педагогическое условие - создание творческой атмосферы. Важно отметить, что тщательно продуманный план урока является важнейшим условием создания творческой атмосферы, позволяет развить у воспитанников эмоциональную впечатлительность, отзывчивость на все яркое, необычное, красочное. Занятие выстраивается таким образом, чтобы в течении занятия у ученика поддерживается интерес, поэтому при создании единой атмосферы на уроке, проявляется благоприятная среда для подъема артистических способностей учеников. Прослеживается положительное влияние и взаимопонимание.

Третье педагогическое условие - артистический показ преподавателя. Демонстрация аудио- и видеозаписей. Особое место уделяется принципу наглядного показа. Показ предполагает обыгрывание учителем произведения того или иного характера. Для наилучшего понимания, создания и воспроизведения художественного образа. В результате использования принципа наглядности ученики получают непосредственное представление о содержании артистической деятельности, а также накапливают духовно-личностной опыт. На занятиях идет изучение различных приемов артистической деятельности через демонстрацию видеозаписей выступлений эстрадных и оперных певцов, музыкальных коллективов, с дальнейшим совместным обсуждением и подробным анализом просмотренного и услышанного материала.

Четвертое педагогическое условие - индивидуальный подход к ученикам. Основой формой учебной воспитательной работы являются индивидуальные занятия. Дети артистичны от природы, однако уровень артистических способностей развит у детей не одинаково, отсюда следует, что преподаватель должен воссоздавать психологический портрет каждого учащегося: уровень восприятия, памяти, художественной одаренности. Основываясь на полученных результатах, определяется индивидуальный подход к каждому ученику, что обусловит качества дальнейшей работы с детьми в направлении формирования артистизма. Таким образом, систематическая работа по формированию артистических способностей у детей младшего школьного возраста позволяет  повысить качество концертных и конкурсных выступлений вокальной группы «Ассоль».

РАЗДЕЛ 2.

СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
	


РОЛЬ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В МУЗЫКАЛЬНОМ

ВОСПИТАНИИ ДОШКОЛЬНИКОВ

И.А. Воронина

МАОУДОД  Центр детского творчества  «Радуга», г.Гай

Мысль о необходимости модернизации современной системы образования, в том числе и дошкольного, прослеживается во многих документах последних лет (в Концепции  художественного образования в РФ, в ФГТ).

Выбор современных образовательных технологий и принципов организации образовательного процесса является актуальным вопросом  теории и практики дополнительного образования.

В дополнительном образовании детей педагогическая технология - это выбор наиболее рациональных, эффективных способов и приемов образовательной деятельности, продуманности каждого шага в реализации программы, ориентация на новейшие достижения в области науки о человеке.

К педагогическим технологиям в ДО относятся:

- образовательные технологии социальной ориентации;

- рационально - образовательные технологии;

- социально - образовательные технологии.

Игровые технологии относятся к образовательным технологиям социальной ориентации, в основу которых положена педагогическая игра как вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта.

Известно, что игра - ведущий вид деятельности в дошкольном возрасте.

По словам М.Горького, игра - путь детей к познанию мира, в котором они живут и который призваны изменить.

Естественно, что в процессе работы четкое разделение игр по тем или иным признакам весьма затруднительно. Игра приобретает для нас важное значение в силу своих воспитательных и развивающих функций.

Известно, что музыкальное  воспитание дошкольников осуществляется через музыкальную деятельность (восприятие музыки, исполнительство, музыкально – образовательная  деятельность, творчество).

В развитии восприятия дошкольника большую роль играет овладение детьми способами наглядного моделирования тех или иных явлений (Л.Венгер, О.Дьяченко). Возникновение плана наглядных представлений о действительности и происходит в процессе игр (А.Запорожец). Слушая музыку, дети учатся определять характер музыкальных произведений, тембровую окраску музыкальных инструментов с помощью игр: «Угадай, кто идет?», «Шесть песен», «Тембровая  викторина».

Наряду с пением, игрой на детских музыкальных инструментах, музыкально - ритмические движения занимают важное место в исполнительской деятельности дошкольников. Умение свободно выполнять танцевальные движения приобретается с помощью игр. Это игры - упражнения: «Карусель», «Смотри влево, смотри вправо»; игры с пением: «Танец в кругу», «Подними ладошки»; игры – потешки: «Скок – скок», «Паровоз», «Дедушка Егор».

В музыкально - образовательной деятельности дошкольников весьма эффективны настольные музыкально - дидактические игры по развитию музыкального слуха:

- игры, развивающие звуковысотный слух: «Качели», «Лесенки»;

- игры, развивающие ритмический слух: «Петушок и курочки», «Ритмическое лото»;

- игры, развивающие тембровый слух: «Угадай, кто идет?», «Три  медведя»;

- игры, развивающие динамический слух: «Громко – тихо», «Ветер и ветерок».

Успешному освоению элементов нотной грамоты дошкольниками способствует применение на занятиях игр - драматизаций: «Где живут ноты?», «В гостях у королевы Мелодии».

Игра имеет большое значение для формирования творческого начала у дошкольников. Особую роль играют здесь театрализованные игры, в которых каждый ребенок имеет возможность активно участвовать в художественном самовыражении - это театральные этюды с использованием вокальных импровизаций («Маленькая история про медведя», «Как заяц стал храбрым»).

Музыкальные сказки («Наши добрые соседи» - автор Л. Олифирова, «Лесная сказка» - автор Л. Раздобарина) занимают особое место в процессе  музыкального воспитания дошкольников. Дети, играя какую – либо роль в музыкальном спектакле, проявляют большую активность и самостоятельность при выборе способов действий и средств художественной выразительности для передачи образа.

В процессе работы с дошкольниками в ШРР «Надежда» (ЦДТ «Радуга») на основе игровых технологий были разработаны следующие занятия: «Музыкальная история», «Имена нот», «Тембровая  викторина», «Музыкальные инструменты»; составлен «Сборник музыкальных игр и упражнений для дошкольников».

Игровые технологии наиболее эффективны при соблюдении ряда условий:

- Учет возрастных и индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста.

- Соответствие игр уровню восприятия детей данного возраста.

- При  применении игр должен соблюдаться принцип -  «от простого - к сложному».

Таким образом, применение игровых технологий играет важную роль в музыкальном воспитании дошкольников и способствует повышению качества дополнительного образования детей.

РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ РУК ДОШКОЛЬНИКОВ КАК УСЛОВИЕ УСПЕШНОЙ АДАПТАЦИИ ПЕРВОКЛАССНИКОВ

С.Н. Климук

МАОУДОД  Центр детского творчества  «Радуга»,  г.Гай

Как часто мы слышим выражение «мелкая моторика рук». Что же такое мелкая моторика? Физиологи под этим выражением подразумевают движение мелких мышц кистей рук. Почему же так важно развивать мелкую моторику рук ребенка? Дело в том, что в головном мозге человека центры, которые отвечают за речь и движения пальцев расположены очень близко. Стимулируя мелкую моторику рук, мы активируем зоны, отвечающие за речь. И, кроме того, в дальнейшем эти навыки ребенку потребуются для использования движений, чтобы рисовать, писать, одеваться и т. д.

Начинать работу по развитию мелкой мускулатуры рук нужно с самого раннего возраста. Уже грудному младенцу можно массировать пальчики, воздействуя тем самым на активные точки, связанные с корой головного мозга.

Какие же упражнения помогут ребенку усовершенствовать свои навыки?

1. Пальчиковая гимнастика.

«Пальчиковые игры» - это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. Многие игры требуют участия обеих рук, что дает возможность детям ориентироваться в понятиях «вправо», «влево», «вверх», «вниз» и др. Рекомендуется использовать упражнения, в которых тренируется каждый палец отдельно, необходимы движения и для напряжения, и для расслабления, и растяжки. Движения пальцами нужно выполнять с оптимальной нагрузкой и амплитудой. Вялая, небрежная тренировка не дает эффекта.

2. Игры с крупой, бусинками, пуговицами, мелкими камешками.

Эти игры оказывают прекрасное тонизирующее и оздоравливающее действие. Детям предлагается сортировать мелкие предметы, угадывать их с закрытыми глазами, катать между большим и указательным пальцем, придавливать поочередно всеми пальцами обеих рук к столу, стараясь при этом делать вращательные движения.

3. Песочная терапия.

Податливость песка провоцирует желание создать из него миниатюру реального мира. Созданная ребенком картина из песка является творческим продуктом. Основной акцент делается на творческом самовыражении ребенка, благодаря которому на бессознательно-символическом уровне происходит выход внутреннего напряжения и поиск путей развития.

4. Вырезание ножницами.

Особое внимание уделяется усвоению основных приемов вырезания - навыкам резания по прямой, умению вырезывать различные формы (прямоугольные, овальные, круглые). Прежде чем приступить к вырезыванию силуэта, следует продумать, откуда, с какого угла, в какую сторону листа, направить ножницы, т. е. планировать предстоящее действие.

5. Аппликация.

Из вырезанных фигурок дети могут составлять композиции - аппликации. Для начала удобней вырезать геометрические формы и фигурки из цветных журналов, и клеящим карандашом, закреплять их на листе. Если ребенок еще мал, и вы опасаетесь дать ему ножницы, пусть рвет руками картинки из журнала или газеты - как получится; а вы будете наклеивать вырванные кусочки на чистый листок, придавая им какую-либо форму. Может получиться осмысленный коллаж.

6. Работа с бумагой. Оригами. Плетение.

Развитию точных движений и памяти помогают плетение ковриков из бумажных полос, складывание корабликов, фигурок зверей из бумаги.

Материалом для плетения могут быть прутья ивы, солома, шпон, а так же бумага, тонкий картон, ткань, тесьма, лента и др. Ребенку можно предложить сложить пополам лист бумаги, сделать ножницами ряд ровных надрезов, не выходя за контур, затем нарезать тонкие полоски другого цвета и определенным образом, соблюдая узор, вплести их между надрезов основной части коврика.

7. Лепка из пластилина, глины и соленого теста.

Можно делать единичные детали или сразу несколько и объединять их в композиции. Вы можете лепить мелкие детали сами, а малыш может собирать готовую композицию.

8. Шнуровки.

Мария Монтессори, родоначальница всех современных детских игрушек со шнурками. Сейчас в продаже встречается множество разнообразных игр со шнурками. В целом, их можно разделить на несколько видов. Во-первых, шнуровки сюжетные. Второй вид шнуровок - пуговицы, башмачки, цилиндры или любые другие фигуры. Третий вид шнуровок - изготовленные из ткани детали домиков, книжек и т. п., которые предлагается соединить с помощью шнурков, чтобы получилась цельная мягкая игрушка.

9. Рисование, раскрашивание.

Раскрашивание - один из самых легких видов деятельности. Вместе с тем, оно продолжает оставаться средством развития согласованных действий зрительного и двигательного анализаторов и укрепления двигательного аппарата пишущей руки.

10. Графические упражнения.

Графическая деятельность способствует лучшей ориентировке в условиях двухмерного пространства листа бумаги и готовит руку ребенка к обучению письму. Важно, чтобы графические задания имели образно-смысловую значимость.

11. Штриховка.

Задания со штриховкой выполняются на нелинованной бумаге. Способствуют подготовке руки к письму. Ребенок должен стараться не отрывать ручку от бумаги и не прерывать линии.

Заданий и упражнений, направленных на развитие мелкой моторики очень много. При желании, особенно, если подключить фантазию и воображение, придумывать их можно бесконечно. И главное здесь - учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, его возраст, настроение, желание и возможности. Умелыми пальцы станут не сразу, все зависит от  терпения взрослых и желания ребенка.
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АКТИВНЫХ ФОРМ ОБУЧЕНИЯ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Н.А. Неткачева

МАОУДОД  Центр детского творчества  «Радуга»,  г.Гай.

Младший школьный возраст – наиболее ответственный период в жизни человека. В этом возрасте основным видом деятельности становится познавательная деятельность.

Познавательная компетенция – это совокупность умений и навыков познавательной деятельности. Владение механизмами целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки успешности собственной деятельности. Владение приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем.
Познавательная компетентность – способность человека осуществлять самостоятельную познавательную деятельность.

Одной из приоритетных задач современного образования является создание необходимых и полноценных условий для личностного развития каждого ребёнка и формирование его активной позиции в образовательном процессе. Поэтому использование активных форм обучения является основой развития познавательной компетентности обучающихся. Активные познавательные способности формируются и развиваются в процессе познавательной деятельности. Когда ребёнок не просто слушатель, а активный участник в познавательном процессе, своим трудом добывает знания, – эти знания более прочные.

Именно форма активного обучения – это первая искорка, зажигающая факел любознательности. Активные формы обучения развивают познавательный интерес к предмету, активизируют образовательную деятельность обучающихся на занятиях, способствуют становлению творческой личности.

Активные формы обучения:
1. Нетрадиционное начало традиционного занятия (эпиграф, видеофрагмент, ребус, загадка, анаграмма).

2. Нетрадиционные типы занятий (интегрированное занятие, путешествие, экскурсия, аукцион).

3. Постановка и решение проблемных вопросов, создание проблемной ситуации (неожиданности, конфликта, несоответствия, неопределенности, предположения, выбора).

4. Игры, игровые моменты (ролевые, интеллектуальные, познавательные, дидактические).

5. Проектная деятельность.

6. Индивидуально-дифференцированный подход, групповая работа (работа в парах, бригадах, цепочки).

7. Использование видео и компьютерной наглядности и др.

8. Графическое отображение материала (схемы, таблицы, алгоритмы).

9. Элементы  – «изюминки»: интеллектуальные разминки (задания на смекалку, необычные вопросы, песни, шутки).

10. Творческие задания (синквейн, сообщения, кроссворды, ребусы, фотовыставка).

11. Тестовые задания.
Для формирования познавательной компетенции обучающихся и повышения интереса к учению я употребляю многие активные формы и методы обучения. Хочу остановиться на некоторых из них.

Одним из форм формирования познавательной компетенции у младших школьников, по моему мнению, является игра. Она используется и как приём, активизирующий мыслительную деятельность, стимулирующий детей к познанию. Цель игр, проводимых на занятиях, – пробудить интерес к познанию, науке, учению. Использование игровых форм на занятии ведет к более глубокому, осмысленному и быстрому освоению изучаемого материала.

Игра может проводиться на разных этапах занятия. В начале занятия цель игры – организовать и заинтересовать детей, стимулировать их активность. В середине занятия дидактическая игра должна решить задачу усвоения темы. В конце занятия игра может носить поисковый характер. Обучающийся включается в  поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование.

Как вариант возможно применение не всей игры в целом, а игровых приемов. Они могут занимать как всё занятие, так и часть его. Элементы игры удобно использовать практически на любом занятии. Игра вносит элемент соревнования, конкурса, возбуждает активность, стремление к лидерству, от простейших случаев игра переходит к олимпиадам, к тестированию, к соревнованию в качестве и глубине знаний.

Игровые формы на занятиях в объединении дают возможность повысить у обучающихся интерес к учебным занятиям, позволяют усвоить большее количество информации, основанной на примерах конкретной деятельности, моделируемой в игре, помогают ребятам в процессе игры научиться принимать ответственные решения в сложных ситуациях.

Считаю, что одним из активных методов формирования учебно-познавательной компетенции на занятиях является создание проблемных ситуаций, суть которых сводится к воспитанию и развитию творческих способностей обучающихся, к обучению их системе активных умственных действий. Эта активность проявляется в том, что ребенок, анализируя, сравнивая, синтезируя, обобщая, конкретизируя фактический материал, сам получает из него новую информацию.

Другой способ создания поисковой ситуации – использование практического опыта обучающихся, опыта выполнения ими практических заданий в объединении или дома. Поисковые ситуации в этом случае возникают при попытке детьми самостоятельно достигнуть поставленной перед ними практической цели. Обычно ребята в итоге анализа ситуации сами формулируют задачу поиска.

Одним из мощных рычагов воспитания трудолюбия, желания и умения хорошо учиться является создание условий, обеспечивающих ребенку успех в учебной программе, на пути от незнания к знанию, от неумения к умению. К таким условиям, безусловно, можно отнести процесс решения занимательных задач, задач – головоломок, на соображение, догадку и умозаключение. Задача будит мысль обучающегося, активизирует его мыслительную деятельность.

Однако использование выше обозначенных активных форм организации обучения будет эффективным при соблюдении следующих условий:

· активная заинтересованность педагога в формировании не столько знаний, сколько образовательных компетенций;

· переход к «субъект-субъектному» варианту взаимодействия между педагогом и воспитанниками;

· постоянный рост самостоятельной работы обучающихся;

· методическое обеспечение практического обучения по учебным дисциплинам;

· обновление материальной базы и ее соответствие современным технологиям образования и др.

Использование активных форм обучения помогают мне развивать у ребят интерес к учению, желание самостоятельно добывать знания, тренировать память, мышление, воображение. Таким образом, применение активных форм организации обучения можно считать одним из основных путей формирования познавательной компетентности.

СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА. МЕТОД ПРОЕКТОВ

Н. А. Кодякова

МБОУДОД «Центр детского технического творчества» г.Гай

В сложных социально-экономических условиях УДО остается одним из социальных институтов, индивидуализирующих и обогащающих образованного человека. Дополнительное образование не имеет фиксированных сроков завершения и последовательно переходит из одной стадии в другую. При этом, чем выше качественный уровень школьного образования, тем шире спектр образовательных интересов личности, которые сама школа удовлетворить не может.

Проблема повышения качества дополнительного образования имеет несколько аспектов:  качество повышения педагогической деятельности, целенаправленное научно-методическое обеспечение образовательного процесса. Ярким показателем качества дополнительного образования является творческая активность всех субъектов педагогической деятельности (педагогов) и вне учебной деятельности (воспитанников). Постоянно меняющиеся интересы и рост образовательных потребностей заставляют педагога принимать необходимость технологического обеспечения, т.е. использования на занятиях педагогических технологий.

На занятиях объединения « Конструирования и моделирования одежды»  использую педагогическую технологию на основе активизации художественно-творческой деятельности – т.е. проблемное обучение. Технология проблемного обучения ставит своей целью развитие познавательной активности и творческой самостоятельности воспитанников. Механизмом реализации являются поисковые методы, приемы постановки познавательных задач. На занятиях у воспитанников, при постановке педагогом проблемы, развиваются умения осознавать цель деятельности, требования к новому объекту в сравнении со старым, необходимость расширять базовые знания, заимствовать известные операции и элементы из смежных видов деятельности и творчества, изобретать максимальное число вариантов композиции.

Одним из методов, обеспечивающих целостность педагогического процесса и единство обучения, воспитания и развития воспитанников, реализующих технологический подход в образовании, является метод проектов.

Воспитанники объединения выполняют и защищают творческий проект  (по желанию). Под творческим проектом мы понимаем самостоятельно разработанное и изготовленное швейное изделие. Изделие выполняется под контролем руководителя объединения, который является консультантом. Выполненные воспитанниками творческие проекты отражают уровень приобретенных знаний, умений и навыков по изготовлению швейных изделий.

Творческий проект состоит из пояснительной записки и самого изделия. В пояснительной записке отражаетя: обоснование выбора темы проекта, подбора материала, описание этапов конструирования, моделирования, технологической последовательности изготовления изделия, чертежи, схемы, описание инструментов и организации рабочего места, ТБ при выполнении работ, экономическое и экологическое обоснование проекта и его реклама, используемая литература.

К проектному изделию предъявляются следующие  требования: технологичность, экономичность, безопасность, эргономичность, системность, творческая направленность, посильность, эстетичность, значимость.

Этапы выполнения творческого проекта:

1. Исследовательский – поиск проблемы, выбор и обоснование проекта,  анализ предстоящей деятельности, выбор конструкции и материалов, разработка конструкторско – технологической  документации.

2. Технологический – выполнение технологических операций, соблюдение технологической, изготовление изделия, соблюдение правил ТБ, трудовой дисциплины.

3. Заключительный – контроль и показ изделия, экономическое обоснование, маркетинговые исследования, подведение итогов, защита проекта.

Деятельность воспитанников по всем этапам проекта: анализируют, сравнивают, выбирают, исследуют, изучают, формулируют, конспектируют, рисуют, чертят, разрабатывают, определяют, подсчитывают, контролируют, оформляют, защищают проект.

Деятельность руководителя: предлагает, ставит проблему, консультирует, наблюдает, советует, помогает, уточняет, проверяет, дополняет, обобщает, контролирует, участвует в оценке проекта.

Организуя проектирование, руководитель может осуществлять  индивидуальный и дифференцированный подход к воспитанникам. Для этого используются различные по уровню сложности проектные задания. Их можно разделить на несколько групп:

- репродуктивные задания на воспроизведение по образцу;

- поисковые задания, связанные как правило, с усовершенствованием конструкции уже известных объектов;

- творческие задания, направленные на создание новых изделий.

Резюмируя выше сказанное, можно сделать вывод, что одним из основных методов кружковой работы в объединении «Конструирование и моделирование одежды» является метод проектов. Творческую проектную деятельность воспитанников можно определить как интегрированный вид деятельности, направленный на создание изделий, имеющих личную и общественную значимость. Результатом является конкретное изделие, изготовленное воспитанниками,  а также развитие его личности. Организуя проектирование, педагог может осуществлять индивидуальный и дифференцированный подход к воспитанникам. В проектном обучении воспитанник заинтересован в результатах собственной деятельности, что стимулирует его к получению знаний, необходимых для выполнения проекта.

Из проведенных наблюдений можно увидеть, что при использовании метода проектов в кружковой работе повышается креативность мышления воспитанников. Интеграция современных образовательных технологий в системе дополнительного образования, особенно кружковых объединений технического творчества, определяется через творческую проектную деятельность воспитанников.

РАЗДЕЛ 3.

ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ

	


ОПЫТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИКТ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ДЕТСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «НОВЫЙ ДЕНЬ»

Н.Б. Анисимова

МАОУДОД «Центр детского творчества «Радуга», г. Гай

Процессы информатизации современного общества и тесно связанные с ними процессы информатизации всех форм образовательной деятельности характеризуются процессами совершенствования и массового распространения современных информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). Подобные технологии активно применяются для передачи информации и обеспечения взаимодействия преподавателя и обучаемого в современных системах открытого и дистанционного образования. Современный преподаватель должен не только обладать знаниями в области ИКТ, но и быть специалистом по их применению в своей профессиональной деятельности.

Слово "технология" имеет греческие корни и в переводе означает науку, совокупность методов и приемов обработки или переработки сырья, материалов, полуфабрикатов, изделий и преобразования их в предметы потребления. Современное понимание этого слова включает и применение научных и инженерных знаний для решения практических задач. В таком случае информационными и телекоммуникационными технологиями можно считать такие технологии, которые направлены на обработку и преобразование информации.

Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) – это обобщающее понятие, описывающее различные устройства, механизмы, способы, алгоритмы обработки информации. Важнейшим современным устройствами ИКТ являются компьютер, снабженный соответствующим программным обеспечением и средства телекоммуникаций вместе с размещенной на них информацией.

Информационно-коммуникационные технологии я активно использую  в образовательно-воспитательном процессе детского объединения «Новый день».

В вокальной группе «Новый день»,  занимаются дети от 6 до 16 лет.
Всех детей я ориентирую на то, чтобы они выступали и сольно, и в дуэтах, и в ансамбле, в полном составе группы.

Моя педагогическая цель: за короткий срок научить детей петь чисто и выразительно  и как можно быстрее вывести их на сцену. Потому что детей более интересует результат обучения, а не процесс.

В прошлом году мы провели первый отчетный концерт коллектива. В этом, 2013, году 20 апреля у нас состоится второй отчетный концерт  с новым репертуаром, с новыми участниками коллектива, с новыми солистами.

У меня, как у педагога, возникает ряд проблем:

1. Как ускорить процесс обучения пению. Ведь порой приходят дети совсем не умеющие петь.

2. Как  обеспечить всех репертуаром, каждому подобрать песню в соответствии с вокальными  возможностями, особенностями характера.

3. Как быстрее готовить концертные номера. Ведь детям помимо пения нужно еще и двигаться на сцене, танцевать. И дети в коллективе занимаются очень активные, они посещают различные детские объединения, не всегда получается всем собраться на репетицию в одно время.

Для решения этих педагогических задач я активно использую в своей работе ИКТ.

Я приучаю детей использовать компьютер и Интернет с пользой, для дела, для обучения и для развития, а не только  для игр.

1) Я использую социальную сеть «ВКонтакте».

Я создала «ВКонтакте» сообщество - закрытую группу для своих  воспитанников детского объединения «Новый день».

В закрытой группе очень удобно хранить информацию,  необходимую для занятий. Легко искать нужную информацию, легко скачать, скопировать, легко использовать.

Здесь хранятся фонограммы песен, которые мы поем в этом году (плюсы и минусы), тексты песен, тексты разучиваемых скороговорок, видеозаписи концертных и конкурсных выступлений, фотографии участников коллектива, ксерокопии дипломов, полученных на конкурсах.

Также я делаю видеозаписи  занятий по хореографии. Размещаю видео в закрытой группе, чтобы дети могли дома просмотреть запись, вспомнить, повторить и закрепить движения.

В группе «ВКонтакте» я размещаю ссылки на различные полезные сайты, на которых нет вирусов, рекламы и опасной для детей информации.

Размещаю ссылки на полезные обучающие видео, и даю задание посмотреть.

2) Регулярно делаем видеозаписи занятий. Дети часто сами приносят на занятия фотоаппараты, записывают себя с целью самостоятельно проанализировать свое пение.

3) Используем электронную почту. Мне пишут письма и дети, и родители. К письмам прикрепляют фото, видео, аудио файлы.

4) Дети, особенно те, кто постарше, сами активно ищут для себя репертуар, приходят на занятия с уже выученными песнями, с фонограммами на флэш-носителях.

5) Я учу детей использовать современные возможности интернет для саморекламы, самопрезентации. Некоторые воспитанники, глядя на меня, создали свои каналы на YouTube, записывают, монтируют видео ролики.

В перспективе я вижу целесообразность проведения вебинаров, учебных онлайн-занятий. Я наблюдаю следующие результаты использования ИКТ в воспитательно-образовательном процессе:

1. Активизация познавательной деятельности детей.

2. Формирование навыков самостоятельной работы.

3. Повышение эффективности обучения пению.

4. Сплочение детского коллектива.

РАЗДЕЛ 4.

СОЦИАЛИЗАЦИЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ

	


КЛУБ «ОБЩЕНИЕ» КАК СРЕДА СОЦИАЛЬЗАЦИИ СТАРШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Ю.А. Марина

МБОУДОД «Центр детского технического творчества» г.Гая

В отечественной науке вопросом социализации подрастающего поколения уделялось незначительное внимание. Недостаточность существующих теоретических разработок и ограниченность практического материала по проблемам, связанным с социализирующим воздействием дополнительного образования и сведение его преимущественно к реализации воспитательной функции – все это существенно снижает эффективность практических мероприятий в сфере досуга. А также обуславливает необходимость и актуальность исследований социализации современных подростков и молодежи в дальнейшем.

Проблемами и вопросами социализации занимались знаменитые педагоги и психологи: Г. Салливан, Дж. Г. Мид, Т. Парсонс, Б. Скиннер, О. Брим, Шомбар де Лов, Б. Берксон, Г. Уолтер,  Р. Борис, Л.С. Выготский, П.Л. Гальперин, А.П. Леонтьев, Ж. Пиаже, С.Л. Рубинштейн, И.С. Кон, Б.Д. Парыгин, М. Каплан, Д.Р. Келли, А. С. Макаренко, А.В. Мудрик, Д. Мунди, В.А. Сухомлинский и др.

Вместе с тем, несмотря на столь представительный круг ученых, исследовавших проблему социализации подрастающего поколения, по настоящее время существует и мало исследованные области, одна из таких проблем – социализация подростков и молодежи в сфере дополнительного образования.
Социализация – это процесс усвоения человеком образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, которое происходит как под влиянием внешней среды (воспитание, обучение, СМИ), так и в результате самовосприятия и самомоделирования жизни, которые помогают ему функционировать как в конкретном обществе, так и в мировом пространстве.

Социализация охватывает все процессы приобщения к культуре, обучения и воспитания, с помощью которых человек приобретает социальную природу и способность участвовать в социальной жизни.

Наиболее сложно процесс социализации протекает в подростковом возрасте, так как происходят большие изменения и в организме, и в сознании.

Появляется большое разнообразие отношений (дружба, вражда, любовь и т. д.).

На подростка сильное внимание оказывают микро и макро среды, а так же различные социальные институты.

Ранний юношеский возраст — по​ра налаживания контактов с социальной средой. Развитие самосознания, проявление интереса к своим собственным познавательным возможностям, нала​живание взаимоотношений с окружающими — это важнейшие новообра​зования юношеского возраста в период перехода от старшего подросткового возраста. Так как ранняя юность – это время реального перехода к настоящей взрослости, у юношей и девушек остается очень мало детских черт. Для детей, достигших раннего юношеского возраста, благодаря опережающему развитию их интеллекта, становятся актуальными и открытыми для обсуждения и понимания многие проблемы и вопросы, обычно волнующие взрослых.
Учитывая вышеизложенное, большое социальное значение приобретает процесс приобщения подростков и молодежи к среде взаимодействия взрослых и сознательного определения своего места в этой среде, а также изучения существующих правил общения. Такое приобщение возможно только на основе систематического изучения правил, осознанности в их усвоении и практического их применения в играх, упражнениях и далее в жизни.

В ЦДТТ с целью оказания психолого-педагогической поддержки подросткам и юношам разработана программа занятий ориентированных на формирующуюся личность, в сферу интересов которой входят налаживание конструктивного межличностного взаимодействия со сверстниками и взрослыми, расширение интеллектуальных возможностей и рефлексивных способностей, развитие готовности к самопознанию и саморегуляции.

Предлагаемая программа предназначена для работы со старшеклассниками и оказания им помощи в поисках путей уста​новления и развития контактов. «Общение - столь же социальное, сколь и индивидуальное явление», - утверждал психолог Б. Г. Анань​ев. Воспитание молодых людей, умеющих сотрудничать, вести диа​лог, проявлять гибкость мышления при решении социальных и интел​лектуальных задач, взаимодействовать на равных, представляется се​годня значимым и настоятельно необходимым.

Предлагаемая программа построена с учетом вышеизложенного. Ее изучают девушки и юноши 9-х и 10-х классов – воспитанники Центра детского технического творчества. Программа предполагает создание Клуба "Общение", который основывается на разработанном "Положении о работе Клуба". (Клуб – объединение подростков и юношей, решающий целый комплекс педагогических и психологических задач.)

Новизна предлагаемой программы заключается в том, что она построена с учетом противоречий, проявляющихся в подростковом и раннем юношеском возрасте; с учетом внутренней несогласованности и изменчивости многих социальных установок этого возраста.

Известно, что психологические знания, превратившись в прак​тические навыки и умения, могут стать привычными формами пове​дения и средствами самопознания.

Исходя из того, что в системе предлагаемых занятий представлены и интеллектуальные, и коммуникативные аспекты, их с одинаковым основанием можно назвать и тренингом общения в интеллектуальной деятельности, и тренингом развития интеллектуальных возможностей в процессе общения. Программа такого тренинга направлена на развитие как познавательных процессов (восприятия, памяти воображения, внимания, мышления), так и коммуникативных возможностей старшеклассников. Причем два этих аспекта могут быть на столько тесно переплетены, что попеременно с равным успехом каждый из них может выступать то целью, то средством достижения цели.

Основная цель программы учебно-тренировочных занятий – развитие коммуникативной культуры подростков и юношей,  посещающих Клуб «Общение». Она конкретизируется в следующих основных задачах:

1. Расширение и обогащение социально-коммуникативного опыта воспитанников.

2. Повышение самооценки личности и содействие укреплению социальной позиции воспитанника.

3. Формирование знаний в области «Психология».

Программа Клуба опирается на жизненный опыт подростков  и его корректировку. Основная деятельность Клуба осуществляется на занятиях, дающих дополнительное образование по психологии общения, физиогномике, этикету, цветопсихологии, развитию письменной и устной речи, конфликтологии.

В Клубе «Общение» главное внимание уделяется освоению, закреплению и практическому применению воспитанником содержания программы.

Отличительным признаком клуба являются: наличие названия и четко сформулированных членами Клуба правил общения и поведения.

Основная форма организации образовательного процесса – групповая. Используются такие формы занятий как лекция, практическое занятие, тренинг, деловая и ролевая игра, экскурсия, дискуссия, диспут, творческая встреча.

Проведение занятий по программе предполагает использование широкого спектра методических средств, таких, как: интерактивность (работа в малых группах, ролевые игры, тренинг); обучение через опыт и сотрудничество со старшими воспитанниками и родителями.

Важная задача педагога - сформировать отношение к психологии общения не только как к области теоре​тического знания, но и как к области психологичес​кой практики для решения самых разных жизненных задач. Психологические знания нужны подростку не только сами по себе, но и для того чтобы он был более устойчивым в своем развитии, правильно составлял свою картину мира, мог прогнозировать свою судьбу, имел развитое чувство собствен​ного достоинства.
Единственное средство познания старшеклассника себя в общении — другие люди. Необходимо внимательно наблюдать, какие чувства воспитанник вызывает у тех, с кем разговаривает, как они на него реагируют, какие отношения с ним завязывают? На этом и строятся специальные занятия по подготовке к обще​нию. Окружающие сверстники и взрослые выступают своего рода системой зеркал, глядя в которые подросток (юноша/девушка) видит себя, свои сильные и слабые стороны. Через других он начинает знакомиться с собой.

В ранней юности процесс формирования личности и ее социализации еще не завершается, он активно продолжается и дальше, но многое из того, что человек как личность приобретает в школьные годы, остается с ним на всю жизнь и в значительной степени определяет его судьбу.
РАЗДЕЛ 5.

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ

	


ФОРМИРОВАНИЕ НРАВСТВЕННЫХ ОСНОВ ЛИЧНОСТНОГО ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА, ПОСРЕДСТВОМ ВОСПИТАТЕЛЬНО-ДОСУГОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Л.А. Малявина

МАОУДОД «Центр детского творчества «Радуга», г. Гай

Формирование  основ  личности  связано  с   воспитанием   нравственных

качеств, творческих особенностей и раскрытием индивидуальности ребенка.

Национальная   доктрина   образования   одной   из   ключевых    задач

провозглашает воспитание молодого поколения в духе высокой нравственности.

Переход российского общества к рыночным отношениям в конце ХХ века потребовал новых технологий в деятельности всех социальных институтов, работающих с детьми в сфере их свободного времени. Процесс трансформации сложившейся социальной инфраструктуры обострил проблемы социальной и индивидуальной адаптации детей к быстро меняющимся условиям жизни, эволюции различных форм их обучения, воспитания и развития, подготовки социально успешной личности. Анализ ситуации, сложившейся в детской среде, свидетельствует о том, что отсутствие внимания общества к организации свободного времени детей и подростков ведет к самым негативным последствиям. В связи с новыми концепциями образования, его модернизации необходимо пересмотреть и отношение к организации свободного времени, досуговой деятельности детей.

Поставлена приоритетная задача организации любых форм досуга детей – здоровьесбережение подрастающего поколения. Досуг может стать важным фактором физического развития детей. Любимые занятия в часы досуга поддерживают эмоциональное здоровье, способствуют выходу из стрессов и мелких беспокойств. Особая ценность оптимально организованного для ребёнка досуга заключается в том, что он может помочь ребенку реализовать то лучшее, что в нем есть. Методологические, теоретические и методические основания, сущность  воспитательно-досуговых технологий исследуются в публикациях Г. А. Аванесовой, М. А. Ариарского, Т. И. Баклановой, Г. М. Бирженюка, Е. И. Григорьевой, А. Д. Жаркова, Л. С. Жарковой, Т. Г. Киселевой. 
 Таким образом, проблема организации детского досуга является актуальной. Младшие школьники ещё не умеют оптимально использовать свободное время для своего физического и личностного развития.

Реализация принципов организации детского досуга на практике по своим масштабам воздействия на личность выходит далеко за рамки досугового времяпрепровождения, это крупномасштабная социальная акция, цель которой – разностороннее развитие личности ребенка профилактика девиантного поведения.
Досуг – это зона активного общения, удовлетворяющая потребности младших школьников в контактах.

Такие формы досуга, как игровые программы, массовые праздники и другие – благоприятная сфера для осознания себя, своих качеств, достоинств и недостатков в сравнении с другими людьми. Дети оценивают себя, ориентируясь на социально принятые критерии и эталоны, так как самосознание социально по своей сути и невозможно вне процесса общения. Именно в условиях досуга формируются общности, дающие детям возможность выступать в самых разнообразных социальных амплуа. Досуг для младших школьников – это сфера, в которой, выступая в новых ролях, отличных от семейных и школьных, они особенно остро и полнокровно раскрывают свои естественные потребности в свободе и независимости, активной деятельности  и самовыражении.

Таким образом, можно констатировать, что сущностью досуга детей младшего школьного возраста является их творческое поведение в свободной для выбора рода занятий и степени активности среде, детерминированное потребностями и интересами, направляемое (но не навязываемое) педагогами - специалистами в области организации детского досуга совместно с другими взрослыми.

Виды досуговой деятельности  можно условно разделить на три группы:

а) просто отдых: игры, развлечения и т.д.

б) просвещение: усвоение, потребление культурных ценностей;

в) творчество: техническое, научное, художественное.

Таким образом, существуют различные виды досуга в зависимости от времени и места его проведения; типа социально - досугового учреждения, занимающегося его организацией, формы организации, вида досуговой деятельности. Коллективный праздник, как никакая другая форма, реализует в себе основные принципы педагогики досуга: принцип единства познания и рекреации, принцип совместной деятельности. Профессиональное мастерство педагога дополнительного образования проявляется в том, что он должен уметь организовывать деятельность воспитанников, развивать их творческие способности, индивидуальность с помощью игры. Г.К. Селевко выделяет целый спектр целевых ориентаций. Принципы организации игровой деятельности, сформулированы П.И. Пидкасистым и Ж.С. Хайдаровым. Авторы обозначили достаточно обширный перечень принципов игры. Досуговая деятельность в условиях дополнительного образования должна стать совместной развивающей деятельностью детей и взрослых. При этом важны самостоятельность, смена ролей и деятельности каждого ребёнка, развитие интересов, умений, способностей детей. Младший школьный возраст является наиболее ответственным этапом школьного детства.

Полноценное проживание этого возраста, его позитивные приобретения являются, необходимы для того, чтобы в дальнейшем ребёнок успешно развивался и адаптировался к жизни в социуме, нашёл своё место в жизни.
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О.А.Черных
МБОУДОД «Центр детского технического творчества» г.Гая

Основная цель организации системного взаимодействия учреждения дополнительного образования с родителями - максимальное вовлечение их в образовательный процесс, формирование у них позиции субъекта этого процесса. Это позволит изменить представления многих современных родителей об их роли в жизни ребенка, в основном сужающейся до материального обеспечения всем необходимым для счастливой жизни.

Достичь гармоничных отношений с родителями, к  сожалению, не всегда удается. Далеко не все  учреждения дополнительного образования выстраивают на должном уровне отношения с родителями. Почему это важно? Потому что при объединении усилий педагогов и родителей ребенку обеспечивается двойная защита, эмоциональный комфорт, интересная и содержательная жизнь и в учреждении дополнительного образования и дома.

В Центре детского технического творчества создана и успешно реализуется программа «Содружество». В основе этой программы лежит многолетний положительный опыт работы нашего учреждения с родителями.

Основными направлениями в сотрудничестве с родителями мы считаем:

1.Установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника.

2.Объединение усилий для полноценного развития и воспитания.

3.Создание  атмосферы общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки, взаимозаинтересованности и взаимопроникновения в проблемы друг друга.

Активизация и обогащение воспитательных  умений родителей.

Для достижения положительных результатов в данном направлении, мы используем разнообразные формы взаимодействия с семьёй:

Наглядная информация – наиболее обширная по содержанию форма работы по педагогическому просвещению родителей. Наглядная информация в виде стендов и уголков универсальна и имеет огромные возможности по освящению педагогического процесса. В то же время она не предусматривает непосредственного контакта педагога и родителя. Поэтому важна форма и способ подачи информации, а также её содержание. Родителя нужно заинтересовать информацией, а для этого необходимо соблюдать следующие правила:
- Оригинальность подачи информации. Вместо привычных заголовков, таких как «Советы родителям», лучше написать «Секреты воспитания ребенка», «Секреты родительского мастерства».
- Разнообразие и частая смена рубрик в течение года.
- Небольшие объемы текста. Большой объем информации невольно вызывает нежелание вникать в нее, тем более в состоянии усталости в конце рабочего дня. Если предлагать советы, то их должно быть не больше пяти.
- Использовать иллюстрации, фотографии, репродукции. Особенно хорошо если эти фотографии из реальной жизни детей в УДО.

В нашем Центре в течение учебного года проходят групповые выставки детских работ, которые посещают родители по принципу экскурсии, которую ведут сами дети. На ежегодной Родительской конференции выставляется галерея работ совместного семейного творчества «Вместе с папой, вместе с мамой». В каждом кабинете оформлены стенды  с фотографиями, отражающих  жизнедеятельность воспитанников в  Центре, в данном объединении, оформлены выставки детских поделок.
      Интернет-сайт нашего учреждения— новая форма наглядно-текстовой информации. Он привлекает своей красочностью, фотографиями детей, статьями, видеороликами, авторами которых являются сами дети. На сайте выкладываются репортажи с места событий (конкурс, выставка, соревнование), интервью, практические советы, поздравления и благодарности, юмор и многое другое.

Устный журнал - данная форма взаимодействия с родителями требует от педагога специальной  подготовки, в этой форме  могут быть задействованы несколько ведущих. Устные журналы всегда интересны родителям, так как в течение одного часа они получают необходимый объем нужной информации от разных специалистов.
Каждую страницу журнала готовит отдельный специалист:  руководитель, педагог, педагог-психолог и т. д. Каждая страница (выступление) длится не более 10 минут. Устный журнал может быть посвящен одной теме. Такую форму работы с родителями мы используем для проведения традиционных  Родительских конференций в конце учебного года.

Индивидуальная консультация -  эта форма самая распространенная и эффективная. На индивидуальных консультациях родители более охотно и откровенно рассказывают о тех огорчениях и беспокойствах, которые их тревожат. Консультации можно проводить по инициативе педагога (устное приглашение при встрече или по телефону, письменное приглашение) или по инициативе самих родителей.
Организация и проведение совместных мероприятий – это не только средство удовлетворения интереса к тому, как живут дети в нашем Центре. Это, прежде всего, способ познакомить родителей с содержанием, методами и приемами воспитания и обучения, условиями детской деятельности. Вместе с родителями мы отмечем календарные праздники – Новый год, День Защитника Отечества, Международный женский день, День матери  и др. Ежегодно у нас проходят соревнования семейных команд в клубе ЮИД, организуются экскурсии на предприятия, где трудятся родители воспитанников, проводятся мастер-классы совместно с  родителями  и многое другое. Родители и дети периодически могут вовлекаться в совместную деятельность в творческих мастерских. Под основной целью функционирования творческих мастерских мы подразумеваем создание условий для творческой самореализации детей и родителей и как результат – радость совместного творческого труда.
      В начале учебного года в Центре проходит «Неделя открытых дверей». Как показывает практика, иногда «день открытых дверей» помогает преодолеть негативное или предвзятое отношение родителей к ребенку, его способностям, увидеть его в другом, ранее не известном свете.

Родительское собрание - основная форма работы с родителями,  в которой концентрируется весь комплекс психолого-педагогического взаимодействия образовательного учреждения и семьи. Однако проведение встреч в виде формальных отчетов и поучающих бесед имеет негативные последствия, особенно в дополнительном образовании. Нужно использовать методы и приемы, которые активизируют внимание уставших родителей, способствуют более легкому запоминанию сути бесед, создают особый настрой на доброжелательный, откровенный, деловой разговор.

Довольно часто наши педагоги посещают школьные родительские собрания по согласованию с классными руководителями. Также, в Центре работает родительский комитет, который принимает самое непосредственное участие в жизнедеятельности нашего учреждения.

Анализируя проводимую работу в рамках программы «Содружество», мы пришли к выводу, что использование вышеуказанных форм работы позволяет эффективно взаимодействовать педагогам с родителями .

У родителей проявилась большая заинтересованность к тому, чем занимается их ребенок. В результате такого взаимодействия устанавливаются более тесные отношения между педагогами Центра и родителями, появляется потребность делиться друг с другом проблемами в области воспитания и развития ребенка, совместно их решать.
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